

LOS 13 FINES DE GUERRA DEL GOBIERNO DE LA REPUBLICA SU EXPOSICION GRAFICA

El Gobierno de la Unión Nacional, que cuenta con la confianza de todos los Partidos y Organizaciones sindicales de la España leal y ostenta la representación de cuantos ciudadanos españoles están sometidos a la legalidad constitucional, declara solemnemente, para conocimiento de sus compatriotas y noticias del mundo, que sus fines de guerra son:

1.º Asegurar la independencia absoluta y la integridad total de España. Una España totalmente libre de toda ingerencia extranjera, sea cual sea su carácter y origen, con su territorio peninsular e insular y sus posesiones intactas, y a salvo de cualquier tentativa de desmembramiento, enajenación o hipoteca, conservando las zonas de Protectorado asignadas a España por los Convenios internacionales, mientras estos Convenios no sean modificados con su intervención y asentimiento.

Conscientes de los deberes anejos a su Tradición y a su Historia, España estrechará con los demás países de sus hablas los vínculos que imponen una común raíz y el sentimiento de universalidad que siempre ha caracterizado a nuestro pueblo.

2.º Liberación de nuestro territorio de las fuerzas militares extranjeras que lo han invadido, así como de aquellos elementos que han acudido a España después de julio del año 1936, y con el pretexto de una colaboración técnica intervienen o intentan dominar, en provecho propio de la vida jurídica y económica española.



3.º República popular representada por un Estado que se asiente sobre principios de pura democracia y ejerza su función a través de un Gobierno dotado de la plena autoridad que confiere el voto ciudadano, emitido por sufragio universal y que sea el símbolo de un Poder Ejecutivo firme, independiente en todo tiempo, de las directrices y designios que marque el pueblo español.

4.º La estructuración jurídica y social de la República será obra de la voluntad nacional libremente expresada, mediante un plebiscito, que tendrá efecto tan pronto termine la lucha, realizado con plenitud de garantías, sin restricciones ni limitaciones, y asegurando a cuantos en él tomen parte, contra toda posible represalia.

Hermanos, sí; pero no primos

De nuestro estimado colega "El Diluvio": "Con la venta de nuestro periódico y con la venta de algo más que con la venta de un querido colega vespertino pasan cosas que nos van cansando. Emulación profesional, competencia ideológica, todo ello nos parece muy bien. Lo que no aceptamos es la zancadilla. Porque callamos, consideran algunos que no nos enteramos. Se creen ellos demasiados listos, o suponen a los demás demasiado tontos.

Quede por hoy el asunto en esta advertencia. Recibanla también, por lo que pudiera interesarle, el Sindicato de Vendedores. Y tome nota de que no estamos dispuestos por más tiempo a que para encontrar "El Diluvio" a las diez de la mañana sea necesario visitar a todos los quioscos y saludar a todos los ambulantes."

Nos adherimos a la advertencia de "El Diluvio". Y como que somos víctimas de un boicot indecente por parte de gentes que colaboran con la quinta columna, aunque presuman de extremistas en el antifascismo, harán bien algunos en rectificar. Es un consejo amistoso que les brindamos.

LOS RESTAURANTES ECONOMICOS

Entrega de tickets correspondientes a los carnets de tipo «B»

Hoy se entregarán los tickets del mes de junio correspondientes a los carnets de tipo "B", la numeración de los cuales se halla comprendida entre el número 16.001 al 24.000.

Se recuerda que es indispensable la presentación de dos fotografías.

Las oficinas de entrega de tickets funcionarán exclusivamente de nueve a once y media, y de tres a cinco y media, Avenida 14 de Abril, 439, bajos.

Los que no recojan los tickets el día que les corresponda por la numeración anunciada, no podrán adquirirlos hasta el día 2 de junio.

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional»

NOMBRAMIENTOS DE ALTOS MANDOS. CONCURSO PARA CABOS MECANICOS DE AVIACION

El "Diario Oficial" del Ministerio de Defensa Nacional" publicaba ayer las siguientes disposiciones:

Biblioteca Central Militar. — Disponiendo que todos los ciudadanos que se encuentren capacitados para el cargo de director de la Biblioteca Central Militar, y deseen ocupar el puesto, deberán solicitarlo antes del día 15 de junio.

Cargos. — Designando comandante militar de Castellón de la Plana, al coronel de Infantería don Manuel Eixeix Vilari.

Ordenando que el coronel del Cuerpo de Seguridad don Armando Alvarez Alvarez, pase a desempeñar el cargo de comandante militar de la plaza de Albacete.

Destinos. — Disponiendo que el coronel del Cuerpo de Estado Mayor don José Cerón González, ascendido a este empleo, quede confirmado en el mismo destino de la Sección de Organización y Movilización.

Ordenando que el coronel de Infantería don Robustiano Garrido de Oro pase a las órdenes de la Subsecretaría de Tierra.

Destinando al coronel de Infantería don José Martínez Vallespi a la dirección de la Escuela de Instrutores de la zona catalana.

—Disponiendo que el coronel de Infantería don Julio Mangada Rosener cese en el mando de la Comandancia Militar de Albacete y pase destinado al Centro de Reclutamiento, Instrucción y Movilización de Ciudad Libre, como jefe del mismo.

Nombrando ayudante de campo del general don José Riquelme López-Bago, al teniente coronel de Infantería don Esteban Domingo Peña.

Ordenando que el teniente coronel de Infantería del Centro de Reclutamiento, Instrucción y Movilización, don Nicolás Martínez Sansón, pase destinado al de igual denominación en Manresa.

Disponiendo que el teniente coronel médico del Cuerpo de Sanidad Militar don Julio Ortiz de Villajos Muller, pase destinado a la Inspección General del Ejército.

Procesados. — Han quedado en situación de procesados el mayor de Infantería don Amadeo Enrique Lazcano y el teniente médico provisional don Francisco Augusti Coranti.

Aviación. — Disponiendo se celebre un concurso para cubrir plazas de cabos mecánicos conductores eventuales de Aviación con arreglo a las normas que se articulan.

Las Cortes de la República

AYER SE REUNIO LA COMISION DEL TRIBUNAL DE CUENTAS

Ayer mañana, bajo la presidencia del señor Martínez Barrio, se reunió la Comisión del Tribunal de Cuentas de la República, despachando diversos asuntos de su competencia.

Asistieron los diputados señores Tejero, Algeda, Passagali, Meléndez, Almagro, Viana y Rebollo.

EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO CONFERENCIA AYER MAÑANA CON EL SEÑOR MOLES

El señor Martínez Barrio estuvo conferenciando ayer mañana con el decano del Colegio de Abogados de Barcelona, señor Moles.

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA

En el Consejo de Ministros celebrado ayer, que duró seis horas y media, el jefe del Gobierno expuso la situación militar, congratulándose el Consejo del alto espíritu de las tropas; fueron examinadas y confirmadas varias penas de muerte; fué aprobada la actuación del ministro de Estado en Ginebra, felicitándole efusivamente por ella, y se aprobó una combinación de gobernadores

CONSEJO DE MINISTROS

Bajo la presidencia del doctor Negrin se reunió el Consejo de Ministros a las doce y cuarto de la mañana, suspendiéndose a las dos y media de la tarde, para reanudarse a las cuatro y cuarto.

El Consejo terminó a las siete y media de la tarde y en ausencia del secretario del Consejo, señor Uribe, el ministro de Instrucción Pública, don Segundo Blanco, dió la siguiente referencia:

"El Consejo de Ministros fué informado por el jefe del Gobierno de la situación militar en relación con sus últimas visitas al frente, congratulándose el Consejo del alto espíritu de las tropas.

El Consejo examinó y confirmó varias sentencias de muerte por los delitos de desertión, alta traición y espionaje.

Despachó buen número de asuntos de trámite. El ministro de Estado informó ampliamente sobre la última reunión del Consejo de la S. de N. y sobre la situación internacional actual.

El Consejo acordó, por unanimidad, aprobar la actuación en Ginebra del ministro de Estado y felicitarle efusivamente por ella.

Se aprobaron numerosos decretos de distintos departamentos y se aprobó igualmente, una combinación de gobernadores"

Presidencia

MAS ADHESIONES A LOS TRECE PUNTOS

Alcalde de Orihuela. — Celebrada hoy, once mañana, sesión extraordinaria este Consejo en amplio parque Gabriel Miró con asistencia autoridades Frente Popular, partidos políticos, organizaciones sindicales y enorme masa ciudadana ambos sexos se acordó, por verdadera aclamación plena, indescriptible entusiasmo acatar con el mayor fervor los trece puntos que constituyen la declaración de nuestro Gobierno para acelerar rápido triunfo causa popular y exterminio traidores e invasores.

Alcalde de Suria. — Poseionarnos de este Ayuntamiento mandamos afectuosa felicitación Gobierno presidido por V. E. por los trece puntos publicados a los cuales nos adherimos en todas sus partes.

Sindicato Agua, Gas y Electricidad de Alicante (U. G. T.). — En Asamblea general de nuestro Sindicato y en nombre de más de setecientos afiliados se acordó por aclamación testimoniar nuestra más leal y absoluta confianza al Gobierno que nos rige que jamás otro ha llegado a obtenerla tan unánime. Faltaba la declaración de principios para que nuestra confianza fuera aún más inmensa. Un Gobierno empeñado en el cumplimiento de su deber en mantener la integridad de la Patria en hacer guerra a la guerra para vivir en paz y en orden forzosamente tiene una autoridad suprema indiscutible y la adhesión sin reservas de todo el que ama su pueblo.

Comité de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista de Murcia. — Reunido Comité de Enlace Partidos Comunista y Socialista, estudió documento declaración principios Gobierno identificándonos totalmente y acordando expresar a V. E. adhesión inquebrantable y apoyo entusiasta al Gobierno en su lucha por la libertad e independencia Patria.

Sindicato Artes Gráficas (U. G. T.) de Alicante. — Asamblea magna Sindicato Artes Gráficas (U. G. T.) aprobó totalmente declaración principios Gobierno República con fe absoluta triunfo República democrática.

Alcalde de Piñero. — Sesión extraordinaria celebrada este día Corporación Municipal dióse lectura documento declaración principios ese Gobierno su digna Presidencia siendo entusiásticamente aclamado y acordándose testimoniarle inquebrantable adhesión a fin conseguir la victoria definitiva.

Presidente Consejo Municipal de Gata. — Celebrada magna sesión pública por este Consejo Municipal de mi presidencia con enorme asistencia popular acuerda elevar a V. E. testimonio de suscribir íntegros los famosos trece puntos del programa del Gobierno de Unión Nacional que V. E. con gran acierto preside reintegrándole adhesión absoluta para que continúe al frente destinos de España hasta conseguir aplastamiento invasores.

Combatientes de la 139 Brigada. — Los combatientes de la 139 Brigada Mixta en su campo de instrucción después de haber estudiado punto por punto los fines de guerra del Gobierno los aprueban unánimemente y declaran que están dispuestos a luchar por ellos hasta echar de España a los invasores asesinos prefiriendo morir antes que retroceder.

Gobernador civil de Castellón. — Reunidos hoy esta capital convocados en Asamblea magna todas autoridades civiles y militares provincia juntamente alcaldes, más de 70 pueblos Castellón y Teruel, para dar lectura solemne declaración principios Gobierno República en nombre estas dos provincias unánimemente y con gran entusiasmo se acordó dirigirse a V. E. expresándole firme y decidida adhesión sin reserva estando dispuestos a luchar y sacrificarse cuanto sea preciso hasta expulsar nuestra Patria invasores y ayudar nuestro Gobierno y Ejército republicano.

Comité de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista de Canillas, Canillejas y Vicávaro. — Reciba nuestra más firme adhesión a la declaración de principios hecha pública por nuestro Gobierno que refleja fielmente el contenido de la lucha que sostiene el pueblo español por la República y por su independencia.

Gobernador civil de Albacete. — Reunido Comité Provincial ampliado, secretarios genera-

les, comarcales y radios para estudiar declaración ministerial acuerda unánimemente absoluta identificación todos sus puntos comprometiéndose juntamente todos sectores antifascistas explicar significado declaración amplias masas populares.

Fiscal de la Audiencia de Jaén. — Convocados por presidente de esta Audiencia asistiendo todos los funcionarios fiscales de esta Junta plenaria, donde se dió lectura a declaración principios acordados Consejo Ministros en trece puntos dados a publicidad. Junta fiscales acordó por unanimidad expresar adhesión inquebrantable a Gobierno legitimo en todo momento y en todas circunstancias.

548 Batallón, 137 Brigada, 32 División. — Los combatientes de la Primera Compañía del 548 Batallón se dirigen a esa digna Presidencia para expresar la absoluta aprobación de los trece puntos que sintetizan el programa del Gobierno de Unión Nacional. ¡Viva la República!

Alcalde de Orihuela. — Consejo mi presidencia sesión día 17 actual y dada cuenta declaración principios acordó aclamación hacer suyos los trece puntos que contiene y que se felicite ese Gobierno su digna Presidencia por acierto interpretación. Todos los Partidos habiendo organizado sesión pública próximo domingo para darla a conocer pueblo en general.

Frente Popular Antifascista de Namula. — En cumplimiento acuerdo tomado por este Frente Popular plácese testimoniarle al Gobierno de la República de su digna Presidencia su adhesión inquebrantable más entusiasta felicitándole por el acierto que ha tenido al redactar los trece puntos que contiene su declaración política como finalidad de nuestra lucha contra el fascismo.

Frente Popular de Granada. — Reunido Pleno extraordinario este Frente Popular Provincial, se acordó por unanimidad acatar y suscribir en un todo declaración de principios hecha por el Gobierno. Documento histórico que ha producido excelente efecto nuestra retaguardia.

Mujeres Antifascistas de Aguilas. — Reunidas Asamblea de mujeres antifascistas de Aguilas para conocer nota del Gobierno comunicamos a V. E. estamos identificadas con dicha nota y contenido y declaramos estar más dispuestas que nunca continuar al lado del Gobierno luchando por el triunfo de la República.

Comarcal del Partido Comunista de Vera. — Pleno celebrado en esta plaza día 15 actual reunidos todos los delegados de los distintos radios y comarcales examinamos detenidamente las declaraciones de principios aprobados por nuestro Gobierno de la República sumándonos una vez más a sostener los antedichos principios y defenderlos con nuestra sangre. ¡Viva la República y nuestro Gobierno de Frente Popular!

Alcalde de San Javier. — Sesión celebrada por este Consejo Municipal de mi presidencia el 17 actual fueron leídos los trece puntos Gobierno acordándose por unanimidad adhesión inquebrantable al Gobierno del Frente Popular. ¡Viva la República!

Comité Provincial de Murcia del Partido Comunista de España. — Conocido y discutido por todo el Partido en Murcia y la provincia el documento en el que el Gobierno expone ante España y ante el mundo su declaración de principios y fines de guerra, complácese trasladarle unánime aprobación del mismo e identificación con sus trece puntos, reiterándole con este motivo adhesión incondicional al Gabinete de Unión Nacional que tan dignamente preside. — Martínez secretario general.

Consejo Municipal de Torreveja. — Este Consejo sesión ayer acordó unánimemente y con entusiasmo adherirse a los trece puntos de su declaración ministerial de principios.

POR LOS MINISTERIOS

Defensa

DONATIVOS

En la Subsecretaría del Ejército de Tierra se han recibido últimamente los siguientes donativos, con destino a las necesidades de nuestros combatientes:

Federación Nacional de Trabajadores de Comercio, U. G. T. (Sindicato de Don Benito, Provincial de Jaén y de Guadalajara), pesetas 23.424'90, y comisario político de Montserrat, Fernando Climent, el producto de sus ahorros, importante 700 pesetas. Total, pesetas 24.124'90.

Agricultura

LOS TRIGOS DE CICLO CORTO Y SU ADQUISICION POR EL MINISTERIO DE AGRICULTURA

CONFERENCIA RADIADA EN LA EMISION SEMANAL "EL TRABAJO EN EL CAMPO"

En cumplimiento y desarrollo de la disposición del Ministerio de Agricultura, que regula la producción y adquisición de semillas de diversas clases en el país, para evitar la importación de las mismas del extranjero, se ha dictado por dicho Ministerio una orden relativa a la adquisición de todas las partidas de trigo de ciclo corto o tremesinos que se produzcan en el presente año en el territorio de la República.

Los trigos de ciclo corto tienen una extraordinaria importancia en la economía de un país como el nuestro, que en gran parte de

LA ORQUESTA NACIONAL DE CONCIERTOS

El domingo tendrá lugar el tercer concierto

El domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrará el tercer concierto de la segunda serie de esta corporación, que tan resonantes éxitos ha obtenido en sus anteriores actuaciones. El programa estará compuesto por obras de Beethoven, Wágner, Remacha y C. del Campo. Dirigirá la orquesta el maestro Fich Santasusana.

su territorio es cerealista, pero esta importancia, que en todos tiempos es grande, en momentos de guerra como los actuales, aumenta por permitir la intensificación del rendimiento del campo para el abastecimiento del país.

En efecto, los trigos de ciclo corto tienen una utilísima aplicación en las zonas de regadío del litoral levantino, pues sembrándose tempranos en el otoño, permiten recoger la cosecha con casi dos meses de antelación a la de los trigos corrientes, dejando libre la tierra para otros cultivos que la feracidad de las huertas de Levante consiente. En este principio se basa el plan de tres cosechas establecido por el Ministerio de Agricultura, según el cual y en un mismo año agrícola puede obtenerse primero una cosecha de trigo, después una cosecha de judías y, por último, una de patatas tardías. También en Levante tienen aplicación los trigos de ciclo corto para sembrarse antes del arroz, pues siendo su recolección suficientemente temprana, permite una preparación acabada de las tierras antes de plantar este cereal.

En las tierras de secano, el trigo tremesino también tiene una gran utilidad económica, pues por lo corto de su ciclo puede retrasarse su siembra hasta bien entrado el mes de febrero para obtener el grano en la época normal de los demás trigos. Esto permite, en muchas tierras, cultivar el trigo después de un medio barbecho y aprovechar así mejor el año agrícola.

El Ministerio de Agricultura en el año anterior repartió cantidades importantes de semilla de estos trigos, y ha preparado con la disposición a que antes se ha aludido, la adquisición de toda la producción de los mismos para poder extender su cultivo a nuevas zonas en el próximo año agrícola. Aunque la producción unitaria de tales variedades no es inferior a la de otros trigos, el Ministerio de Agricultura ha estudiado una escala de sobreprecio basada en la variedad, la pureza, la limpieza del grano, la calidad de la granazón y la sanidad de la semilla, a fin de que los productores de dichos trigos obtengan una remuneración extraordinaria, que puede llegar hasta un 100 por 100; es decir, hasta el doble del precio de tasa que rige para el trigo corriente. De este modo el Poder público, no sólo estimula el cultivo de estos trigos de tanto interés para la economía agrícola del país en el porvenir, sino que premia la colaboración prestada al Gobierno de la República por los agricultores que, cuando todavía no conocían el resultado que podrían obtener con las prácticas recomendadas, coadyuvaron a los propósitos del Ministerio de Agricultura, contribuyendo así con su esfuerzo a elevar el nivel económico del país.

Productores de trigos tremesinos, no entreguéis a la mouturación ni un solo kilogramo. El Ministerio de Agricultura os comprará vuestra producción, os entregará trigo corriente a cambio, abonándoos el sobreprecio estipulado u os entregará el importe total en metálico, si así lo preferís. Dirigíos a la Estación Central de Ensayo de Semillas de Valencia, o a la Sección Agronómica de vuestra provincia. Colaborad una vez más con el Gobierno de la República, para contribuir así al íntegro aprovechamiento de nuestras tierras de cultivo.

Hacienda y Economía

LA COMISION EJECUTIVA DE LA F.E.T.E. VISITO AL MINISTRO

Siguiendo las gestiones continuadas que realiza para conseguir el mejoramiento económico de los profesionales de la enseñanza, la Ejecutiva Nacional de la F. E. T. E. visitó al ministro de Hacienda, señor Méndez Aspe, para exponerle la penosa situación material en que se encuentra el magisterio y solicitar su apoyo al crédito extraordinario solicitado por el anterior ministro de Instrucción Pública o para cualquier otro fórmula que resuelva la difícil situación económica, agravada por la actual carestía de la vida, por que atraviesan los maestros nacionales y demás profesionales de la enseñanza.

El ministro de Hacienda acogió con cariño la petición que ante él hizo la Ejecutiva Nacional de la F. E. T. E. y manifestó que plantearía dicho asunto en Consejo de Ministros para ver el modo más conveniente de elevar los salarios de los profesionales de la enseñanza y demás funcionarios del Estado que se encuentran en análoga situación.

Justicia

VISITA DEL MINISTRO A LOS FRENTEROS

El ministro de Justicia, señor González Peña, acompañado de su secretario particular, don José Sáez, visitó diversos sectores del frente en la zona de Balaguer.

En el recorrido sirvieron de guías al ministro los comandantes Pizarro y Villacueva, que mostraron el funcionamiento de los servicios de vanguardia y la organización del Ejército en todos aquellos aspectos que el ministro deseó conocer.

El señor González Peña quedó muy satisfecho, e hizo constar su impresión francamente optimista en cuanto a las posibilidades de un Ejército dotado de organización tan perfecta.

VISITA

Ayer mañana visitó al ministro de Justicia la Comisión Ejecutiva Provisional del Sindicato de Empleados del Estado, para plantearle algunos asuntos que afectan a la referida Comisión.

El prólogo del desmoronamiento en la zona facciosa

Los evadidos del fuerte San Cristóbal son 1.500

Los adversarios de ayer se reconcilian y se unen para protestar contra la invasión italoalemana

SE ANUNCIA PARA EL DIA 29

Un discurso de Mussolini que será una «firme advertencia a Francia»

París, 25.—El corresponsal en Roma del "Figaro", a propósito de la reunión del Comité de No Intervención, destaca la actitud de los círculos oficiosos y de la Prensa fascista italiana, que critican y atacan el plan franco-alemán. Según los fascistas, la condición previa para toda discusión es el restablecimiento del control en la frontera de los Pirineos por parte de Francia.

Añade este corresponsal: "Se tiene la impresión en los círculos diplomáticos de que Roma puede encontrarse próximamente en la necesidad de enviar nuevos refuerzos a Franco."

Observa también que la organización del llamado "día de solidaridad" fascista hacia Franco el día 29, será acompañado por manifestaciones contra Francia. Mussolini pronunciará un discurso que será una "firme advertencia a Francia".—Agencia España.

EL ACUERDO ANGLITALIANO

El subsecretario de Negocios Extranjeros declara que no tiene noticia de que hayan sido retiradas tropas italianas de España

Londres, 25.—La guerra civil española ha sido objeto de numerosas preguntas en la sesión de esta tarde de la Cámara de los Comunes.

El laborista Arthur Henderson preguntó al primer ministro si el Gobierno italiano a consecuencia del discurso del "duce", según el cual la guerra de España no se puede terminar más que con la victoria de Franco, se hizo por el Gobierno de Londres alguna gestión en este sentido, dado el caso que el acuerdo angloitaliano aludía a una solución del problema español.

El señor Chamberlain respondió con una negativa.

Por otra parte, el laborista señor Riley preguntó cuántos combatientes italianos fueron retirados de España desde la firma del acuerdo angloitaliano, contestándole el señor Butler que no tenía ninguna noticia de retirada de tropas italianas.

El señor Butler puso fin a la discusión afirmando que su Gobierno desea que lleguen a un resultado práctico las deliberaciones del Comité de No Intervención. Con ello, se lograría, en efecto, enviar a España una Comisión internacional encargada de establecer el número exacto de voluntarios que luchan allí.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

La actitud de la oposición dependerá de la actitud del Gobierno en el Subcomité de No Intervención

Londres, 25.—Mañana, jueves, continuará en la Cámara de los Comunes el debate provocado por la oposición respecto del rearme inglés. Es posible que la actitud del Gabinete Chamberlain en el problema checoslovaco haya hecho disminuir el vigor de la oposición. Pero todo depende de la actitud del Gobierno inglés en el Comité de No Intervención.

El debate en la Cámara de los Comunes será abierto por el representante del partido laborista, y el primer ministro contestará inmediatamente. Después hablarán el jefe de los liberales, Sinclair, y Cripps, a nombre de los laboristas. El nuevo ministro del Aire contestará a los oradores.—Agencia España.

EL PROBLEMA ESPAÑOL ESTA EN PRIMER TERMINO

Y de él depende la solución del conflicto obrero

París, 25.—La Prensa de la noche comenta los eventuales resultados de la próxima reunión del Comité de No Intervención.

"L'Intransigeant" destaca la relación existente entre el conflicto checo y el español, y dice que si Italia obtiene satisfacción en el Comité de No Intervención, se mostrará dispuesta a intervenir en favor de la solución pacífica del problema checoslovaco. «Pero ¿a qué precio? Es en Londres, y a propósito de España, donde se juega la gran partida checa».

"Paris Soir" señala que aún no se conocen las verdaderas intenciones de Alemania respecto al plan inglés.

"Ce Soir" protesta contra los intentos de presión sobre Checoslovaquia para obligarla a aceptar las condiciones alemanas, «cuando la guerra española figura en el primer término de las preocupaciones fascistas italia-

nas y el Gobierno de Mussolini no quiere aceptar el procedimiento previsto para la retirada de las tropas extranjeras».

De todos los comentarios e informaciones resulta que es prematuro hablar del arreglo pacífico del problema checoslovaco antes de los resultados que se obtengan en la reunión de mañana del Comité de No Intervención a propósito de España.—Agencia España.

ITALIA Y ALEMANIA

Proseguirán hoy el chantaje en el Subcomité de No Intervención

París, 25.—El corresponsal en Roma del "Temps", oficioso de Mussolini, confirmó anoche que el interés internacional pasa mañana al Comité de Londres. El juego de los totalitarios alternará sus maniobras entre Praga y España.

LO QUE LA DEMOCRACIA ESPAÑOLA HACE POR EL CAMPESINO

El día de la victoria daremos cima a la Reforma Agraria, que redimirá al campesino español

Cuando aún vibran en todo el mundo los ecos producidos por los trece puntos del Gobierno nacional, en los que la democracia española funda la razón de su existencia y de su lucha, el ministro de Agricultura, don Vicente Uribe, hombre nacido de las pura entraña del pueblo y que para su pueblo vive y labora con acendrado patriotismo ha creído oportuno recordar lo que la República hizo por el campesino, que durante tantos años fue el verdadero paria español. Abandonado en sus derechos, era explotado inicua y duramente para abrumarle con cargas y con impuestos.

Fue la República — ha dicho el ministro — quien inició la manumisión del campesino puesto que la Reforma Agraria hoy se realiza por la ley de 15 de septiembre de 1932, derogada por el mando de los Gobiernos reaccionarios del año 35 y puesta en vigor nuevamente por el Parlamento de 1936. La diferencia esencial consiste en que en 1932 y años sucesivos la reforma era teórica porque los elementos terratenientes interponían toda su influencia evitando la realización de la misma y utilizaban toda clase de trabas para que no tuviera efectividad. En cambio ahora con la misma ley, fuertemente vigorizada por el decreto de 7 de octubre de 1936, que se refiere a la expropiación de los bienes rústicos de los complicados en la rebeldía, la Reforma Agraria se realiza efectivamente, pero dentro de los moldes de lo que propugna la ley antes citada.

Luego, Vicente Uribe ha dicho, pensando en

el porvenir de nuestra querida España, país agrícola sobre todo:

"La organización del campo será después de la victoria, la que corresponde al punto octavo de la reciente declaración del Gobierno y está realizándose ya por las disposiciones del Ministerio de Agricultura con la entusiasta colaboración de los campesinos, en todo el territorio leal a la República; una organización a base de la desaparición total del latifundismo. Pensamos en la nueva España asentada sobre una amplia y sólida democracia campesina, dueña de la tierra que trabaja. No habrá grandes propietarios que cultiven deficientemente o mantengan incultas grandes extensiones de terreno, aunque por su naturaleza agrícola hayan de mantenerse explotaciones rurales de bastante extensión, pero en poder de los propios cultivadores; no habrá aristocracia vinculada a la tierra ejerciendo a través de ella su poder feudal; no habrá tierras arrendadas a pequeños campesinos, haciéndoles pagar el 50 por 100 de la cosecha lograda con su sudor, haciendo de la concesión de esas tierras a renta instrumento caquil de dominio.

Habrà una democracia rural asentada sobre la tierra, recibiendo el producto íntegro de su trabajo; se concederán en gran número los patrimonios agrícolas familiares, y se procurará capacitar a los agricultores desarrollando el sentido cooperativista, no solamente en la producción, sino también en la venta y en el consumo, y arraigando sobre el campo una fuerte clase productora de sentido democrático con personalidad propia, independiente y

LA RETIRADA DE ESPAÑA DE LOS COMBATIENTES EXTRANJEROS

El Gobierno inglés fijó en el Consejo de ayer su atención sobre la reunión que celebrará hoy el Subcomité de No Intervención, en la que parece que Italia y Alemania propondrán una medida de «transacción»

Londres, 25.—El Gabinete ha celebrado esta mañana su reunión semanal, bajo la presidencia del primer ministro.

La mayor parte de esta reunión ha sido dedicada al examen de la situación diplomática y a la evolución que se ha producido en los acontecimientos internacionales desde la última reunión del Consejo de Gabinete. Como se recordará, éste fué convocado a título excepcional el domingo último, por razón de la tensión existente en la Europa Central.

Lord Halifax ha podido informar a sus colegas de los favorables resultados obtenidos de la acción diplomática inglesa ejercida durante los últimos días y encaminada al mantenimiento de la paz.

Se tiene la impresión de que el Gabinete ha aprobado las medidas diplomáticas ulteriores que van a ponerse en práctica para tratar de solucionar el problema sudeta.

Para ello se mantiene contacto permanente con los elementos interesados.

Lord Halifax celebró ayer una detenida entrevista con von Dirksen, embajador de Alemania en esta capital, y debe recibir esta misma tarde, en uno de los salones de la Cámara de los Comunes, al ministro de Checoslovaquia, señor Jan Masaryk, quien partirá para Praga inmediatamente después de esta entrevista.

Por lo que se refiere a la naturaleza de la

acción diplomática inglesa, ciertos redactores diplomáticos creen—en los comentarios que publican en la Prensa de esta mañana—que existe un proyecto encaminado a enviar al territorio sudeta cierto número de observadores británicos. No parece que esta sugerencia haya sido formulada ya a los interesados. Pero generalmente se considera posible que haya sido estudiado esta mañana por el Gabinete.

Finalmente, el Gabinete ha fijado su atención en la reunión que debe celebrarse mañana el Subcomité de No Intervención, reunión en la que los delegados deberán pronunciarse definitivamente sobre la nueva fórmula elaborada para retirar de España a los combatientes extranjeros.

La actitud que adopten los delegados de Alemania e Italia será en verdad la indicación del rumbo que seguirá tal proposición: hacia el éxito o hacia el fracaso. Se dice saber que Alemania e Italia propondrán una medida de transacción cuyo alcance superará el marco del problema español. Ante esta insinuación se nota verdadera expectación en Londres, puesto que nadie tiene la menor idea del cual pueda ser esta «proposición transaccional». Sin embargo, no falta quien insinúa la posibilidad de que Italia establezca alguna relación entre la retirada de «voluntarios» y las negociaciones francoitalianas.

EL CANADA

Declara que seguirá en contacto con Inglaterra y los demás países que luchan por la paz

Ottawa, 25.—El primer ministro, Mackenzie King, ha repetido ante la Cámara el pensamiento constante de la política extranjera del Canadá; esto es, que solamente el Parlamento decidirá sobre la participación del país en una guerra. Añadió: Algunos piden que declaramos inmediatamente nuestra neutralidad y que nos neguemos a participar en todo conflicto en el cual Inglaterra pudiese verse envuelta. Esto sería animar al agresor. Seguiremos en contacto con Inglaterra y los demás países que luchan por la paz y proseguiremos realizando nuestro programa razonable de defensa del país.

dueña de su trabajo y de la riqueza que crece con su laboriosidad.

He aquí sintetizado el por qué de nuestra lucha: Nosotros queremos un pueblo feliz por el trabajo, un campo próspero, donde el campesino viva contento al obtener de la madre tierra cuanto para su vida necesita. Ellos, los que tienen la avilantez de llamarse "nacionales", lo destruyen todo, siembran la tierra de metralla y la venden al extranjero.

«LE TEMPS» RECONOCE...

Que la situación del Gobierno de la República ha mejorado sensiblemente

París, 25.—"Le Temps" de esta noche relaciona los dos conflictos: "El equilibrio europeo depende de la solución que se dé al problema español", dice.

"La operaciones militares—agrega "Le Temps"—se han desarrollado de tal modo que no se puede prever un próximo resultado. El curso de las operaciones tiene su influencia en el aspecto político de la crisis europea. La gran ofensiva de los franquistas en el Norte, Este y Suroeste no ha dado los resultados que Franco esperaba. Después de largas semanas de dura lucha, los objetivos militares señalados no han sido alcanzados. Los republicanos contraatacan. La situación del Gobierno español, que parecía desesperada cuando Franco desencadenó su ofensiva, ha mejorado sensiblemente. Los franquistas están obligados a limitarse a reforzar sus posiciones. Es indudable que los republicanos se han reorganizado y han reunido sus fuerzas para reaccionar. Estas fuerzas, por su importancia, son de tener en cuenta. El hecho de que los republicanos resistan con decidida energía y que su defensa se revele más eficaz de lo que se suponía, anuncia que las operaciones militares serán largas".

El periódico añade que es preciso, por tanto, limitar las repercusiones internacionales de la guerra en España. "El problema español—añade "Le Temps"—, según el discurso de Mussolini, representa el principal obstáculo para las relaciones normales francoitalianas. Si se aprueba el plan francoinglés es posible que se observe una mejoría en la situación internacional".—Agencia España.

EN RONDA

Un oficial italiano se niega a pagar y el dueño de un hotel le abofetea Pero el hotelero y su madre son expulsados

Algeciras, 25.—Las "autoridades" facciosas de esta localidad, tan frecuentada por distinguidas familias extranjeras, han ordenado la expulsión de la señora Low, directora del Hotel Cristina. En un plazo de horas, dicha señora fué obligada a embarcar en un buque que zarpó con rumbo directo a Inglaterra, sin detenerse en Gibraltar.

La razón de esta medida arbitraria no ha sido otra que las lamentaciones de la señora Low por las desconsideraciones y abusos de carácter económico y de todo orden que tienen que soportar las personas dedicadas honestamente al desarrollo de una industria como la hotelera.

Por el mismo motivo ha sido expulsado igualmente un hijo de la señora Low, que es director propietario de un hotel establecido en Ronda (Málaga). Un oficial italiano que se hospedaba en dicho hotel, después de no pagar la pensión como suelen hacer en todas partes, maltrató de palabra tan desconsideradamente al dueño del establecimiento, que éste, aun sabiendo el riesgo que corría, abofeteó a su tramposo e insolente huésped.

El oficial italiano "encajó" las bofetadas, pero formuló sus quejas ante las "autoridades" españolas y éstas, obedientes y sumisas por tratarse de un militar del Duce, decretaron la expulsión del señor Low.

LA AVIACION SOVIETICA

Establece un nuevo record mundial

Moscou, 25.—De la Agencia Tass: Las avia-

Sobre el circuito Sebastopol. Espatoria, Ochako, Sebastopol, han recorrido los 1.750 kilómetros en 9 horas y 32 minutos.

EN EL TIROL AUSTRIACO

La invasión alemana tendrá, como consecuencia, el hambre

Londres, 25.—Telegrafian de Berna a la Prensa de esta capital que las noticias que llegan del Tirol austriaco dan cuenta de que en dicha región escasean cada día más numerosos productos alimenticios que hasta la actualidad existían en abundancia, tales como harina blanca, arroz, huevos frescos, etc.

EN BUCAREST

La vista de la causa contra Codreanu

Bucarest, 25.—La tercera jornada de la vista del proceso Codreanu ha sido dedicada a oír las declaraciones de los testigos que no pudieron prestarlas ayer.

Se abre esta tercera jornada en medio de la sensación producida por el decreto promulgado hoy en virtud del cual se restablece la pena de muerte por atentados cometidos contra el rey, el jefe del Gobierno o los dignatarios del Estado.

Ha prestado declaración en primer lugar el señor Maniu, jefe del Partido nacionalcampesino, que en las elecciones de diciembre último fué a la contienda aliado con Codreanu.

Dice Maniu que esta alianza con el hoy procesado fué más bien un "pacto de no agresión" en vistas a las elecciones solamente.

"Por lo que se refiere al programa—agrega Maniu—habría sido imposible ponernos de acuerdo."

Afirma Maniu que es un ferviente demócrata, mientras que Codreanu quiere un Gobierno autoritario. Agrega, por otra parte, que en materia de política exterior, Codreanu quiere una alianza con Alemania, y él una aproximación cada día más grande con Francia, Inglaterra y los Estados Unidos.

"El y yo—sigue diciendo Maniu—sólo podemos entendernos en una cosa: el nacionalismo. Nuestra finalidad es la misma en este aspecto, aunque los medios que nos proponemos los dos para realizarla sean diferentes."

Maniu no cree que Codreanu buscare asaltar el Poder.

Pasa a declarar un individuo de la minoría alemana en Rumania, quien recuerda que Codreanu fué atacado en diciembre de 1937 por el "Volksischer Beobachter", y que él estaba descontento de los alemanes.

Se da fin a la declaración de testigos.

Los colaboradores íntimos de Codreanu, citados por la defensa, no han acudido a declarar por encontrarse confinados. Se ha decidido esperar hasta mañana, por si el ministro del Interior decide autorizarlos a comparecer para declarar. Por consiguiente, esta tarde no ha continuado la vista.

ACCIDENTE DE AVIACION

Un bimotor cae envuelto en llamas y perecen diez personas

Cleveland (EE. UU.), 25.—Un bimotor que hacía la travesía de New York a Cleveland, ha caído envuelto en llamas en el pueblo de Independence, cerca de Cleveland. Siete pasajeros y tres tripulantes han perecido carbonizados.

EN JAMAICA

La situación continúa siendo grave

Londres, 25.—El Ministerio de Colonias ha recibido un mensaje del gobernador de Jamaica, declarando que la situación continúa siendo grave, por haberse registrado nuevos disturbios.

En dicho mensaje se agrega: "Ayer, día feriado, la multitud era considerable en las calles. Cuando más grande era la animación se produjo un incidente en la central de Bomberos, habiendo sido detenido el jefe de los mismos y varios subordinados suyos. A causa de la amenaza de huelga, se han reclutado bomberos voluntarios, a los que protege la Policía."

A consecuencia de otros varios alborotos callejeros, la Policía tuvo que hacer fuego contra los manifestantes, resultando dos muertos y dos heridos. Se practicaron 67 detenciones."

El gobernador termina pidiendo que el jefe de la base de las Antillas envíe un crucero.

EL GOBIERNO RUMANO

Decide aplicar la pena de muerte para los delincuentes de atentados contra el rey

Bucarest, 25.—El Consejo de ministros ha decidido la aplicación de la pena de muerte para los delincuentes de atentados contra el rey, la familia real, los jefes de Estado extranjeros y dignatarios del país, así como contra los autores de robo con asesinato y asesinatos políticos. La pena de muerte es aplicable a partir de un año de la publicación del decreto en el diario oficial.

LA INDEPENDENCIA DE CHECOSLOVAQUIA

El domingo pasado, el embajador inglés en Berlín anunció la decisión de abandonar la capital alemana con todo el personal de la Embajada

Ante esta actitud moderaron la suya Goering y Ribbentrop, partidarios de atacar militarmente a los checos

El embajador soviético en Washington declara que la U.R.S.S. está firmemente dispuesta a defender a Checoslovaquia, si ésta es agredida

es agredida

HA QUEDADO REDACTADO EL ESTATUTO NACIONALITARIO

Praga, 25.—De buen origen se da la noticia que ha terminado la redacción del Estatuto Nacionalitario y que han empezado los trabajos para la nueva organización del llamado Derecho Lingüístico. Estos trabajos serán presentados al Parlamento, intentándose con ellos dar solución legal a los conflictos interiores.

EL GOBIERNO CHECO ESTA UNIDO

Praga, 25.—El presidente del Consejo de Ministros ha invitado a todos los diarios del país a reproducir en primera página y con caracteres destacados, la información siguiente: "Algunas personas hacen circular falsos rumores concernientes a la actitud de algunos miembros del Gobierno. Estos rumores circulan de acuerdo con una actividad subversiva organizada en ciertas regiones. El Gobierno invita a la población a denunciar a las autoridades competentes esta clase de actividades, que serán, lo mismo que los rumores, castigados severamente."

LA ACTITUD DE INGLATERRA

Londres, 25.—Los ministros ingleses se han reunido hoy en el Consejo semanal, comprobando los buenos resultados de la política de resistencia en el conflicto de Checoslovaquia. Según informaciones de los círculos oficiales, el domingo pasado el embajador inglés en Berlín anunció su última decisión: la de pedir dos vagones especiales para abandonar la ciudad con todo el personal de la Embajada inglesa en Berlín. Goering y Ribbentrop, que eran los más decididos en atacar militarmente a Checoslovaquia, aceptaron entonces el consejo de moderación; pero en sus intenciones el golpe sólo ha sido aplazado.

El tono de la Prensa alemana inquieta a los círculos oficiales ingleses. Los periódicos de Hitler siguen atacando violentamente a Checoslovaquia, declarando que no se puede hablar de arreglo sin dar completa satisfacción a Henlein. La Prensa hitleriana ataca también a Inglaterra y a Francia.

En la entrevista que lord Halifax aceptó ayer con el embajador alemán en Londres, el ministro inglés llamó la atención del Gobierno alemán sobre estos ataques.

HODZA CONFERENCIA CON EL MINISTRO DE FRANCIA

Praga, 25.—Un comunicado oficial dice que el Presidente Hodza conferenció extensamente con el ministro de Francia sobre cuestiones de actualidad. Luego el Presidente recibió al ministro británico.

HUNGRIA Y POLONIA PARTIDARIAS DE UNA SOLUCION PACIFICA

Londres, 25.—El diputado laborista señor Arthur Henderson ha propuesto esta tarde en la Cámara de los Comunes que el Gobierno británico ponga de relieve a los Gobiernos polaco y húngaro la conveniencia de que la cuestión de las minorías checoslovacas sea solucionada lo más pronto posible.

Sir Neville Chamberlain ha contestado que los representantes diplomáticos de Inglaterra en Varsovia y Budapest ya han hecho comprender claramente a esos Gobiernos la importancia que el Gobierno británico concede a la solución pacífica inmediata de dicho problema, agregando que el Gobierno británico ha recibido afirmaciones satisfactorias.

MASSARYK CONFERENCIA CON HALIFAX

Londres, 25.—El ministro de Checoslovaquia señor Massaryk ha sido recibido esta tarde por el señor Halifax.

VIOLENTA IRRITACION DE LA PRENSA ALEMANA CONTRA INGLATERRA

Berlín, 25.—La Prensa nazi ataca con violencia lo que llama el "bluff" inglés.

Por lo visto, ha recibido la orden de protestar contra las interpretaciones de la Prensa francesa e inglesa a los acontecimientos del sábado y el domingo pasados. Según la Prensa hitleriana, si no ha habido conflicto es únicamente gracias a Alemania, "que no ha querido aceptar las provocaciones".

La "Deutsche Allgemeine Zeitung", dice que la paz no ha sido amenazada y no podrá ser salvada por los ingleses, porque "Inglaterra ha tomado una iniciativa que sólo debe desarrollarse en Praga, donde se encuentran los provocadores".

El "Lokal Anzeiger" escribe que Alemania, a pesar de toda su buena voluntad, no puede permitir que se oprima (?) a sus ciudadanos.

Los otros periódicos dicen que no se puede hablar de situación menos tirante porque la situación no ha sido nunca tirante a causa de Alemania. El "Berliner Boersen Zeitung" dice que los checoslovacos son los "provocadores" y que sólo Alemania ha conservado su sangre fría.

El corresponsal en Roma de este periódico ataca también al Vaticano, porque el Papa ha expresado su simpatía en favor de Praga. Dice este corresponsal que el triunfador del

conflicto entre los católicos es "el jefe de la masonería internacional".

El órgano oficial del partido nacionalsocialista, el "Volkischer Beobachter", ataca a la "diplomacia maquiavélica" inglesa y francesa, que anima la "locura checoslovaca".—Agencia España.

CONFERENCIA

Londres, 2.—El ministro de Checoslovaquia en esta capital, señor Jan Masaryk, ha visitado a von Dirksen. Ambas personalidades han conferenciado sobre la situación política. Sin embargo, la Agencia Reuter dice saber que la entrevista no ha tenido significado particular.

HOMENAJE AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Praga, 25.—Con motivo del cumpleaños del Presidente Benes, 40.000 niños de las escuelas primarias de todo el país le han visitado en el castillo de Praga.

Los niños han llegado al palacio vestidos con trajes regionales, y precedidos de una banda de música. Los escolares sudetas alemanes han sido recibidos por los eslavos con el grito de "Nazdar", que es el saludo sukol.

Los niños han pronunciado felicitaciones al Presidente de la República, en checo, alemán, eslovaco, húngaro y ruso.

EL GOBIERNO BRITANICO RENUNCIA A PEDIR AL CHECO QUE RETIRE SUS TROPAS DE LA REGION SUDETA

Londres, 25.—La impresión existente esta noche en los círculos diplomáticos de esta capital, es que la situación creada por la cuestión checoslovaca vuelve a ser tirante. La principal incógnita la constituye el objetivo que persigue la Prensa alemana con su encarnizada campaña contra Checoslovaquia.

Por otra parte, se anuncia que el Gobierno británico renuncia a pedir al Gobierno de Praga que retire sus tropas de la región sudeta por cuanto la impunidad podría dar lugar a nuevos incidentes.

TODAVIA NO HA PASADO EL PELIGRO

Londres, 25.—Varios periódicos anuncian esta mañana que en su reunión semanal el Gabinete inglés ha discutido un plan para presentarlo al Gobierno checoslovaco. El plan se refiere, según el periódico conservador "Daily Mirror", a las minorías. Añade que este plan puede impedir la guerra y será comunicado a Praga y a Berlín.

El periódico conservador "Daily Express" anuncia que se espera una negociación entre el Gobierno inglés, Berlín y Praga. El Gobierno inglés hará proposiciones concretas.

El "Daily Telegraph", periódico conservador oficial, insiste en decir que ha vuelto la calma, especialmente después de la entrevista entre Hodza y Henlein; pero "todo el peligro no ha sido todavía evitado". "No se oculta—añade—que las intenciones de Alemania de penetrar con sus fuerzas en Checoslovaquia han sido sólo evitadas por las advertencias hechas en Berlín."

El ministro de Checoslovaquia en Londres, ha salido para Praga, donde permanecerá unos días para presentar las proposiciones inglesas. El conservador "Times" dice que las entrevistas entre el jefe de los sudetas y el presidente del Consejo checoslovaco han dado resultados favorables. Pero "el problema de política exterior de Checoslovaquia permanece íntegro". Esta alusión del periódico conservador se refiere a las pretensiones alemanas de que Checoslovaquia abandone su pacto de alianza con Francia y con Rusia.—Agencia España.

EL VUELO DE UNOS AVIONES CHECOS SOBRE TERRITORIO ALEMAN

París, 25.—El ministro de Relaciones Exteriores ha conferenciado esta tarde con el embajador de Alemania, conde von Welzeck, a fin de cambiar impresiones con él después de las últimas jornadas, particularmente difíciles a consecuencia de la situación de Checoslovaquia, y ampliar de esta forma la mejoría que empieza a notarse en la situación internacional.

Por otra parte, las informaciones recibidas en París indican que contrariamente a ciertas informaciones de Prensa, la gestión hecha hoy en Praga por el ministro de Alemania en la capital checoslovaca, no ha tenido más alcance que llamar la atención del Gobierno checoslovaco sobre el hecho de que unos aviones militares checoslovacos volaron sobre territorio alemán. Esta indicación ha sido hecha en tono cortés y en ningún momento ha revestido un carácter conminatorio.

Krofta ha contestado al ministro alemán que el Gobierno adoptará todas las medidas necesarias para evitar la repetición de tales hechos.

DECLARACION DEL EMBAJADOR SOVIETICO EN WASHINGTON

Nueva York, 25.—El embajador de la URSS. en Washington ha pronunciado un discurso en la Cámara de Comercio soviéticoamericana

EL PROBLEMA DE PALESTINA

Ha aumentado extraordinariamente la nerviosidad

Jerusalén, 25.—A consecuencia de los recientes incidentes entre árabes y judíos la situación en Palestina sigue siendo tirante. Desde las siete de la tarde hasta las cinco de la mañana está prohibida la circulación por las calles de Jerusalén.

Durante estos últimos días las autoridades han practicado gran número de detenciones.

Se hace notar que en las ciudades de Jaffa y Tel-Aviv, la nerviosidad ha aumentado extraordinariamente y las autoridades han extremado las medidas de precaución.

UN CICLON

Causa en el Panamá dieciséis muertos y cincuenta heridos

Río de Janeiro, 25.—Comunican de Curitiba que el número de víctimas ocasionadas por el ciclón que se desencadenó sobre Paraná es de dieciséis muertos y cincuenta heridos.

EL ANIQUILAMIENTO DE AUSTRIA

Reformas encaminadas a descuartizar completamente la antigua nación

Viena, 25.—Por decreto del dictador, que se hace llamar "Stathalter" del Reich en Austria, el jefe del Gobierno tendrá a su cargo el Ministerio del Interior, así como el de Instrucción Pública y Cultos. El ministro Klausner es nombrado representante del "Stathalter". Con motivo de esta reforma los siete ministerios se han reducido a tres y la dependencia de todos ellos de Berlín será completa.

Se cree que esta solución no es más que provisional y que la definitiva será todavía mucho más centralizada. La palabra "Austria", significando un Estado, desaparecerá probablemente para dar lugar a dos divisiones administrativas que se llamarán provincias de Baja Austria y Alta Austria o Alto Danubio y Bajo Danubio. Otras partes de Austria, como el Tirol podrían ser incorporadas a regiones alemanas, encaminándose todas estas reformas a descuartizar completamente la antigua nación de Austria.

Viena, 25.—Como consecuencia de la incorporación del Derecho austriaco y del mecanismo judicial del país a las normas judiciales y jurídicas del Reich, ha desaparecido

SECUESTRO FRUSTRADO

Se intentó raptar al magnate de la industria automóvil británica

Londres, 25.—El célebre magnate de la industria automóvil británica y conocido filántropo Lord Nuffield, fué durante la noche última objeto de una tentativa de rapto. Cuando trabajaba en su despacho después de haber cerrado las oficinas y talleres, dos desconocidos, descendiendo de un potente automóvil hicieron irrupción en su despacho obligándole a seguirlos. Nuffield se resistió y dió gritos, lo cual llamó la atención de un amigo que le esperaba, quien pudo avisar a la policía. Los dos malhechores fueron detenidos.

EN ALEXANDREIA

Incidentes sangrientos en la campaña electoral

Beyrouth, 25.—Han ocurrido sangrientos incidentes en la campaña electoral de Alexandreta. Durante la noche última fueron muertas cinco personas. Las bandas atacaron la población de Arabi Charki, en la llanura de Amuk. Mataron a un jefe local e incendiaron la casa de éste. La policía persigue a los agresores.

EN ABISISIA

La situación de los italianos es grave

"Giustizia e Liberté" dice que gran número de comerciantes llegados de Asmara y de Ad-dis Abeba dicen que la situación es cada día más grave en Abisisia.

Las dificultades del aprovisionamiento aumentan por momentos. Muchos camiones cargados de comestibles y bencina cayeron en poder de los guerreros abisinios.

A pesar de la propaganda de régimen fascista, la harina de trigo se vende en Asmara a nueve liras el kilo y un litro de vino a 16 y 20 liras.

Muchas empresas han abandonado sus industrias o se han negado a emprender de nuevo el trabajo.

Unos astilleros fueron totalmente destruidos, y los italianos que trabajaban en ellos fueron encontrados muertos, y los utensilios y maquinarias destruidas.

de Nueva York, afirmando que la URSS. está firmemente dispuesta a defender a Checoslovaquia de una agresión.

El embajador soviético denuncia ante la opinión pública mundial al fascismo, agregando: "Nuestro pueblo está preparado militar y psicológicamente para rechazar cualquier agresión, y es lo suficientemente fuerte para rechazar a los agresores."

Ha terminado diciendo que está comprometida en virtud de los Tratados, a defender a Checoslovaquia y a Francia, y que cumplirá sus compromisos al pie de la letra.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

LOS LABORISTAS PLANTEAN EL DEBATE SOBRE LA AVIACION MILITAR

Piden que se abra una encuesta a la que se niega Chamberlain, aunque reconoce que se han registrado retrasos en la producción y que debe aumentarse la Aviación en cantidad y en calidad

ANUNCIA QUE PRONTO ENTRARA EN SERVICIO UN AVION DE CAZA INGLES QUE SERA EL MAS RAPIDO DEL MUNDO

Londres, 25.—En la sesión celebrada esta tarde por la Cámara de los Comunes, el señor Hugh Dalton ha abierto el debate sobre Aviación militar, presentando la moción laborista, en la que se pide se abra una encuesta sobre la gestión del ministro del Aire. Según el señor Dalton, la encuesta debería abarcar: Primero. El problema de la producción. Segundo. La organización interior del Ministerio. Tercero. El problema de defensa desde el suelo; y Cuarto. La defensa pasiva. Dalton ha dicho que la inferioridad de la Aviación inglesa con relación a la alemana es de 750 aparatos, por lo menos, y pone de manifiesto a continuación el desequilibrio que dice existe entre la producción de motores, la falta de entrenamiento de los pilotos para vuelos sin visibilidad, la penuria de ametralladoras modernas, etc., de Inglaterra y la de Alemania. Denuncia que en el alto personal del Ministerio, entre los miembros del Consejo del Aire y en general, en todos los organismos directivos de la defensa anti-aérea no existen suficientes número de técnicos, y en cambio figuran muchos elementos retrógrados. Ha terminado diciendo que el primer ministro en gará con una grave responsabilidad si

se niega a acceder a la apertura de la encuesta en cuestión. Chamberlain pasa seguidamente a hacer uso de la palabra. Rechaza la moción laborista, alegando que está concebida en ánimo de desconfianza y de crítica. Reconoce, sin embargo, que se han registrado retrasos en la producción, y declara que a pesar de ciertas dificultades, la Royal Air Force es una de las más formidables máquinas de guerra del mundo, y que lo demostrará mañana mismo, si mañana tuviese que ser puesta en servicio. Declara el primer ministro que está totalmente de acuerdo con la oposición, en el sentido de que debe aumentarse la Aviación tanto en lo que se refiera a la cantidad como a la calidad. Asegura que el nuevo ministro del Aire, sir Kingsley Wood estará a la altura de esta labor, y subraya el papel desempeñado por el ministro saliente del Aire, lord Swinton, quien —dice— ha impulsado el desarrollo que ha experimentado la Aviación británica en el transcurso de los tres últimos años. Dice que el ritmo de los experimentos y de las pruebas se ha acelerado, y que se ha encargado la fabricación de tipos ultramodernos. Cita el ejemplo del avión "Spitsire", que será puesto en servicio muy pronto, y que es el avión de caza más rápido del mundo, puesto que puede desarrollar velocidades superiores a las 300 millas

por hora. Chamberlain cree improbable que los perfeccionamientos de los aviones de bombardeos de que dispone Inglaterra puedan ser superados por los de ningún otro país. Chamberlain agrega que no se ha tropezado con dificultades para reclutar personal. Declara que es imposible la fabricación en serie de motores de aviación y afirma que la reorganización del Ministerio del Aire es totalmente satisfactoria y que debe permitirse la ejecución del programa de aceleración y expansión en buenas condiciones. "La creación de un Ministerio de Suministros—agrega—constituirían una desarticulación del presente sistema de expansión, y dudo que un Ministerio tal pudiese tener libertad de acción en tiempos de paz". Niega categóricamente el orador que el Gobierno haya renunciado a llegar a la paridad con la nación más fuertemente armada en materia de Aviación y desmiente que el número de aviones de primera línea sea la única base de comparación posible. "Lo más importante—dice—no es el programa, sino su ejecución, y el Gobierno está decidido a llegar al nivel máximo de producción durante los dos años venideros. En nuestra época, en que las condiciones internacionales cambian constantemente, es difícil hacer cálculos sobre la situación posible dentro de dos años".

CHAMBERLAIN DICE...

Que la Aviación militar británica demostrará que es una de las más formidables máquinas de guerra del mundo

Londres, 25.— Sir Neville Chamberlain ha anunciado en la Cámara de los Comunes que rechazará la demanda de encuesta sobre el estado de la Aviación militar, y ha afirmado que a pesar de ciertas dificultades, "si la Aviación militar británica tuviese que ser puesta a prueba mañana mismo, se manifestaría como una de las más formidables máquinas de guerra del mundo".

NOTICIAS CONTRADICTORIAS

Mientras unos dicen que 1,100 fugitivos de Pamplona han llegado a las proximidades de la frontera, otros aseguran que están cercados

Paris, 25.— En una información de Bayona al periódico «Ce Soir» se dice que un comerciante del país vasco francés que por razones de su negocio atraviesa con frecuencia la frontera española, asegura que en San Sebastián no pasa día sin que estalle un conflicto entre falangistas y franquistas por un lado, y entre españoles de todas las tendencias políticas contra los partidarios de la intervención extranjera, por otro. Este comerciante confirma que los falangistas, republicanos y nacionalistas vascos detenidos en el fuerte de San Cristóbal, cerca de Pamplona, y sublevados, recibieron ayuda de la población civil. Dice también que en el país vasco español los adversarios de ayer se reconcilian y se unen para protestar contra la invasión italoalemana. El corresponsal de «Ce Soir» escribe que policías y gendarmes franceses vigilan desde anoche la frontera en espera de la llegada de nuevos evadidos del fuerte de San Cristóbal. Parece ser que son ya 1,100 los fugitivos que han llegado a las proximidades de la frontera francesa burlando la vigilancia de las fuerzas facciosas que tratan de cercarlos. — Agencia España.

Bayona, 25.— Según informes llegados anoche por la frontera española, el número de reclusos evadido de Pamplona, es de mil quinientos. En la lucha con los guardianes de la cárcel lograron apoderarse de las armas de éstos, resultando muertos y heridos. Cuatrocientos de los evadidos volvieron a caer en poder de la Policía franquista. Los restantes mil cien emprendieron la marcha hacia la frontera francesa, encontrándose cercados a unos veinte kilómetros de Aldudes por los batallones de Burguete y Valcarlos. Desde la población francesa de Saint Jean Pie de Port y Saint Etienne de Baigorri, fueron enviados guardias móviles para reforzar los pasos de la frontera. De estos sitios no se ha oído ningún tiroteo.

HASTA EN AVILA ESTAN HARTOS DE SOPORTAR EL YUGO EXTRANJERO!

Madrid, 25.— Se reciben noticias de indudable buen origen, que expresan cómo la retaguardia facciosa reacciona indignada contra la invasión extranjera. Las radios al servicio de los rebeldes informan que en Avila se han realizado registros y detenciones, capturándose por la Policía gran cantidad de armas y propaganda antifascista. Según los indicios se trata de un movimiento en el que intervienen elementos de diversas clases sociales que se encuentran hartos de soportar el yugo extranjero.

EN DANTZIG

El Senado suprime la enseñanza religiosa y cierra escuelas católicas

Varsovia, 25.—Se ha agudizado el conflicto entre el obispo de Danzig y el Senado, por haber este último suprimido la enseñanza religiosa en ciertas escuelas primarias y cerrado otras escuelas católicas substituyéndolas por otras donde todas las religiones del país son explicadas de una manera sumaria.—Fabra.

EL SABADO, EN NUEVA YORK

Se celebrarán un desfile y un mitin en el que participará Fernando de los Rios

Nueva York, 25.— Continúa el movimiento en favor del levantamiento del embargo de armas con destino a España, a pesar de que la Comisión de Negocios Extranjeros del Senado rechazó la propuesta del senador Nye.

El sábado 28, tendrá lugar un desfile de las juventudes pacifistas en Nueva York, principalmente para pedir armas para España. Participarán millares de jóvenes pertenecientes a diferentes organizaciones. El desfile terminará con un mitin monstruo, en el cual hablará Fernando de los Rios, embajador de España en Washington.

Con motivo de esta manifestación, Joseph Lash, secretario general de la Unión de Estudiantes norteamericanos, ha lanzado un llamamiento:

"El 28 de mayo —dice este llamamiento— puede ser la expresión más fuerte de nuestra voluntad de que América actúe como fuerza de paz, levantando el embargo de armas que pesa sobre la España democrática y dando a ésta los medios para que prosiga su tarea histórica de defensa de la paz y de la democracia mundial contra las alianzas impías del fascismo internacional". — Agencia España.

EN MÉJICO

El complot contra el Presidente Cárdenas El cuñado del general faccioso Cedillo ha sido muerto por las tropas federales.— 1,200 cedillistas se han rendido

EL GOBIERNO DOMINA COMPLETAMENTE LA SITUACION, RESTABLECIÉNDOSE EL ORDEN EN LA PROVINCIA DE SAN LUIS DE POTOSI

EL FACCIOSO CEDILLO ABANDONA TODA ESPERANZA DE RECLUTAR VOLUNTARIOS

San Antonio (Texas), 25.— Según parece, los partidarios del general Cedillo han abandonado toda esperanza de reclutar suficiente número de voluntarios para cooperar en el movimiento dirigido por dicho general. Circula el rumor de que el general Cedillo que había intentado huir a los Estados Unidos está a punto de ser capturado. Las tropas cedillistas, perseguidas por veinte mil soldados federales, presintiendo el fin de la aventura, se están rindiendo al Gobierno de Cárdenas. Según opiniones autorizadas, la fortuna personal de Cedillo no era suficiente para financiar el movimiento y se añade que el movimiento cedillista había perdido su última probabilidad de éxito después de fueron detenidos en Nuevo Laredo los intermediarios encargados de entregar al general un pedido de aviones norteamericanos. Se confirma oficialmente que los insurgentes durante el día de ayer volaron un tren de mercancías, en la línea de San Luis a Tampico, produciendo dos muertos y un herido. Después de la explosión, los dinamiteros intentaron desvalijar a los muertos y supervivientes.

El diputado por el distrito de San Luis de Potosí, señor Juan Soria, cuñado del general Cedillo, ha sido muerto por los federales en las cercanías de la hacienda "Las Palomas". El diputado Soria, que había solicitado el salvoconducto para llegar hasta el general Cedillo, fué detenido por unos centinelas, a los que respondió, gritando, "viva Cedillo". Entonces los soldados dispararon contra él matándole. La policía federal ha detenido a Alamilla, ex secretario general del gobierno cedillista de San Luis de Potosí. El presidente Cárdenas usando de su prerrogativa ha ordenado que sea puesto en libertad.

¿HA HUIDO CEDILLO?

San Antonio (Texas, EE. UU.), 25.— Los partidarios del general Cedillo han abandonado la esperanza de reclutar voluntarios para ayudar al cabecilla. Rumores no confirmados aseguran que Cedillo ha huido a los Estados Unidos y que está a punto de ser capturado. Se pone de relieve que el general, a pesar de su fortuna personal, no ha podido financiar el movimiento revolucionario que inició. Sus tropas, perseguidas por 20.000 soldados federales, escapan a su control. Los elementos dirigentes del movimiento, presintiendo el fin de la aventura, se rinden uno tras otro a las fuerzas del Presidente Cárdenas.

La última posibilidad de éxito que le quedaba a Cedillo desapareció al ser detenidos los

agentes que debían enviarle los aviones que compró a los Estados Unidos. En resumen, se tiene la impresión de que se está asistiendo a la liquidación definitiva de la intenciona cedillista.

1.200 CEDILLISTAS SE RINDEN

Méjico, 25.—El ministro de Defensa anuncia que mil doscientos cedillistas se han rendido a las tropas leales. El coronel Netro, exgobernador de San Luis de Potosí, así como todos los oficiales de carrera que siguieron al general Cedillo, han sido destituidos y separados del Ejército.

EL GOBIERNO MEJICANO DOMINA COMPLETAMENTE LA SITUACION

Méjico, 25.—Se anuncia oficialmente que las tropas federales han restablecido el orden en la provincia de San Luis de Potosí. Los gobernadores de todos los Estados mejicanos, excepto el gobernador faccioso de dicha provincia, han firmado un manifiesto afirmando su apoyo incondicional a la política del Presidente Cárdenas y denunciando al faccioso general Cedillo como "un instrumento de las maniobras del extranjero en Méjico".—Agencia España.

CARDENAS PERDONA A LOS QUE SE RINDEN

Ciudad de Méjico, 25.—Cuatrocientos campesinos cedillistas se han rendido a las tropas regulares. Los aviadores cedillistas, hermanos Pina, han sido detenidos. Se les han encontrado 200.000 dólares. Se anuncia que el Presidente Cárdenas concede pleno perdón a todos los rebeldes que se rindan.

EL CONGRESO EUCARISTICO DE BUDAPEST

Los católicos están divididos

Bucarest, 25.—El Congreso Eucarístico organizó una manifestación espiritual y cultural en la que debían hablar varios cardenales y personalidades católicas, entre las cuales—según se había anunciado—figuraba el cardenal Moscardó. Al corresponder el turno a su discurso se anunció que Moscardó no había llegado a Budapest, y en su lugar habló el cardenal español franquista Gumá. Después tomaron la palabra el vicario apostólico de Naukin, monseñor Yuburg, y el arzobispo de Fraga, los cuales aludieron a las agresiones de que eran objeto sus respectivos países. Los católicos austriacos no estaban representados, así como tampoco los alemanes, porque Alemania, agresora de Austria, Checoslovaquia y España y aliada del Japón, no se lo permitió. ¿Cómo puede una parte de la Iglesia protestar contra estas agresiones, cuando se celebra la presencia de los representantes de los invasores alemanes en España?—Agencia España.

EL PAPA

Aroge complacido la visita de unos peregrinos alemanes Pero no condena los crímenes de la aviación nazi en España

Castelgandolfo, 25.—Durante una audiencia general, a la que asistía un grupo de peregrinos de la diócesis de Francfort, el Papa hizo una nueva alusión a la situación internacional, declarando especialmente: "Vuestra presencia me es particularmente agradable, porque los peregrinos alemanes que han venido a visitar al Papa en esta atmósfera tan oscura y amenazadora para la historia del mundo entero, especialmente para la historia alemana, demuestran que sois buenos peregrinos, buenos alemanes y buenos católicos, porque venis a Roma en este momento y en estas condiciones. Vuestra sola presencia es suficiente para dar a estas palabras el más hermoso y el más profundo de los significados."

LAS TRADE-UNIONS

El Consejo General hace el juego de los no intervencionistas favorables a los agresores

Londres, 25.—El Consejo general del Congreso de las Trade-Unions se reunió hoy para preparar la entrevista que tendrá lugar mañana entre los representantes de los Sindicatos y Chamberlain, al objeto de estudiar la colaboración obrera en el rearme. El Consejo general ha decidido rechazar la convocatoria de la Conferencia extraordinaria de los Sindicatos para examinar la situación internacional, Conferencia pedida por varios diputados. El líder Walter Citrine se ha opuesto a dicha convocatoria.—Ag. España.

LA ACTITUD FIRME DE FRANCIA

Le ha hecho la fuerza moral perdida en la Europa Central y balcánica

Paris, 25.—Ayer tarde el ministro de Negocios Extranjeros, señor Bonnet, se entrevistó con el embajador inglés y con el embajador de los Estados Unidos. Esta entrevista, la segunda en tres días, fué simultaneada con una entrevista del embajador francés en Washington con Cordell Hull.

En los círculos diplomáticos se considera muy importante este estrecho contacto de Francia con los Estados Unidos en el momento actual. También se considera importantísima la declaración oficiosa de un periódico polaco, según la cual, Varsovia respetará sus obligaciones de ayudar militarmente a Francia en caso de agresión.

La firme actitud en los días pasados ha dado a Francia más fuerza moral en Europa central y balcánica, demostrándose que las guerras se evitan resistiendo contra los chantajes de guerra y no haciendo concesiones. Francia se encuentra en una situación más favorable para hacer respetar el punto de vista de las naciones pacíficas y podrá hacerlo respetar más aún si no p.d.e opinión a ciertos círculos políticos filofascistas, los cuales aconsejan otra vez ceder en un punto para ganar otro, política inútil, porque la seguridad de Francia se verá igualmente comprometida sea por una separación de Europa

occidental y de Europa oriental, o por el establecimiento de un régimen fascista al servicio del extranjero en la frontera de los Pirineos.—Ag. España.

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA EN BARCELONA

Instrucción Pública y Sanidad NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado jefe técnico de la Sección de Prensa y Propaganda del Departamento, don Bernardo Pou Riera.

La «Gaceta»

CONTINUARA FUNCIONANDO EL «ARCHIVO DE GUERRA», BAJO LA DIRECCION DE DIEGO A. SANTILLAN

La «Gaceta» de ayer publicaba, entre otras, las disposiciones siguientes:

Estado. — Disponiendo que don Enrique Naval Delgrés pase a prestar sus servicios, en concepto de agregado, a la Subsecretaría de Propaganda.

Justicia. — Nombrando delegados de la Policía judicial de Cuenca, a don Toribio Munárriz; de Alicante, a don Felipe Apellániz Trepana; de Jaén, a don Rosendo Rodríguez Rueda; de Guadalajara, a don Juan Morales Corral; de Ciudad Libre, a don Ramón Rodríguez Díaz; de Murcia, a don Juan Martínez Pelegrín; de Castellón, a don Manuel Jiménez García; de Almería, a don Conrado Segovia López; de Almería, a don Isabelo Santos Robles, y de Albacete, a don Julio Arias Durán.

Defensa Nacional. — Orden circular disponiendo que sobre la base de la actual Comisión de Comprobación de Industrias Militares se cree una Sección encargada de cumplimentar dichas funciones dependientes de la Secretaría General, y dando normas para su funcionamiento.

Hacienda y Economía. — Decretando la separación definitiva de los ingenieros del Cuerpo de Minas, don Víctor Menéndez Morán, don Francisco Borja Palomo y Rodríguez y don Juan José Angolotti Fontvielle.

Instrucción Pública y Sanidad. — Resolviendo que continúe funcionando, dependiente de la Dirección General de Bellas Artes, el Archivo de Guerra creado en agosto pasado, al objeto de recoger todo material impreso, gráfico o manuscrito, que pueda contribuir al conocimiento de la historia de la guerra.

Disponiendo que todos los funcionarios docentes, administrativos o subalternos, pertenecientes al Ayuntamiento que en la actualidad se hallen prestando sus servicios en organismos no dependientes del mismo, justifiquen su situación en el plazo de quince días los que estén en la zona leal y de un mes los que se encuentren en el extranjero.

Disponiendo que devuelvan a los respectivos centros de enseñanza todos los expedientes de expedición de títulos de académicos o profesionales en los que los interesados no hayan abonado el recargo transitorio establecido por decreto.

Disponiendo que los sanitarios de cada profesión deberán inscribirse obligatoriamente en un organismo profesional con la finalidad y funciones de los extinguidos colegios de cada profesión, y dando normas para ello y para el funcionamiento de dichos organismos.

Trabajo

LA DELEGACION DE ESPAÑA EN LA CONFERENCIA INTERNACIONAL DEL TRABAJO

Dentro de unos días saldrá para Ginebra la Delegación que ha de representar a España en la Conferencia Internacional del Trabajo, cuyas reuniones darán comienzo el 2 de junio.

La principal labor que ha de acometerse en la Conferencia es la relativa a un mejoramiento de salarios y reducción de la jornada de trabajo a 40 horas, cuestión ésta que fue rechazada en reuniones anteriores donde sólo se consiguieron beneficios prácticos para la industria textil. Y, además, se tratará de llegar a la unificación de precios de salarios y jornadas de trabajo para todos los países, pues el desnivel crean competencias en el mercado internacional que colocan a unos industriales en situación de desventaja respecto a otros.

En realidad, España tiene aprobada una legislación social y económica más avanzada que los demás países y las gestiones de nuestra Delegación irán encaminadas a apoyar la implantación de un mejoramiento para las naciones más atrasadas, interesando al mismo tiempo la unificación. Por otra parte es en las circunstancias actuales un deber establecer contacto con las diversas representaciones que acuden a Ginebra a quienes interesará conocer la verdadera finalidad de nuestra lucha y la exactitud de la política que dirige el Gobierno del doctor Negrín.

Nuestra labor en materia social y económica ha de ser indudablemente bien apreciada, puesto que desde que fué inaugurada la Conferencia en 1919 hasta la fecha se han aprobado 62 Convenios de los que España ha ratificado y puesto en vigor 48, cifra no superada por país alguno. Precisamente en la última sesión de Cortes celebrada en Montserrat se ratificaron los últimos once Convenios, que aparecieron en la «Gaceta» del 19 de marzo.

Como representante obrero en la Delegación figura un miembro de la Unión General de Trabajadores, y entre los consejeros técnicos figuran dos sindicalistas de la Confederación Nacional del Trabajo, que por vez primera asisten a esta Conferencia. Es este un detalle de singular importancia, puesto que ha de ofrecer al extranjero la exacta impresión de una firme unión y colaboración con el Gobierno, existente entre todo el proletariado español en estos difíciles momentos de la lucha.

Por otra parte concurre igualmente una representación patronal elegida libremente por la «Sociedad de Estudios Sociales y Económicos», organismo que nombra la delegación patronal en los años anteriores a la guerra. El nombramiento ha recaído en un vasco.

La Delegación está formada con arreglo a cuantos requisitos señalan los reglamentos de la Conferencia Internacional e integrada por competentes y significadas personalidades reunidas bajo la presidencia del subsecretario de Trabajo.

AMIGOS Y ENEMIGOS

Un momento crucial en la vida de Europa

Dejábamos como interrogantes en nuestro pasado artículo las derivaciones que Ginebra podría representar en nuestra lucha, así como lo que en aquellas derivaciones puede y debe significar Rusia que, con Méjico, han sido, indudablemente, nuestros más destacados amigos.

Méjico se encuentra en estos momentos en una situación militar expéctante con respecto a Inglaterra, y cuyo desenvolvimiento seguiremos con el cariño y con el interés que Méjico merece y nos merece.

Reanudando nuestro propósito con respecto a Ginebra y Rusia, diremos que no nos ofrecen nada firme para el presente momento, ni para futuro próximo o lejano, esas actuaciones y derivaciones diplomáticas de Ginebra.

El asunto español no se resuelve; podrá, incluso, acabarse, pero no se resuelve. Hay diferencia profunda entre acabarse y resolverse.

Pero aun en este convencimiento, no cabe duda que la guerra en España ha entrado en un nuevo periodo, como consecuencia de esta reunión de Ginebra y de los convenios y conversaciones inglesas, italianas y francesas.

Se vuelve a poner sobre el tapete la retirada de extranjeros, pero nada se dice ni de aquello que los rebeldes han ocupado, debido exclusivamente a esos extranjeros; ni qué compensación han de tener las criminales destrucciones que esos extranjeros han producido. Nada se dice tampoco y nada se puede decir, porque en ello van manchados muchos, de qué sanción ha de tener ante la historia el hecho monstruoso de que hayan sido designados para una elevada y honrada función de «no intervención» los mismos que la han violado y que han realizado tal violación en beneficio propio y armados de su función de guardianes, con el conocimiento y consentimiento de sus compañeros de función.

Esa monstruosa conjunción, única en la historia, similar a la que representaría en el orden social y jurídico hacer policías a los actuantes criminales, no ha de tener sanción, ya lo sabemos; pero ello es lo que precisamente fundamenta aquello que acabamos de expresar de que el asunto español podrá ser acabado, pero no queda resuelto.

No hay prisa tampoco en acabar. No han terminado sus conversaciones de apetencias los que manejan este cotarro. Sigán, pues, hasta que ellos queden satisfechos, que después de todo, aunque España no tiene en ello intervención alguna, nada significaría ni tiene importancia que sigan asesinando españoles con material extranjero y que las poblaciones y las riquezas españolas sean destruidas, incendiadas y devastadas. No hay prisa. Esto no tiene importancia.

Dicen que la venganza es sentimiento de ruines. Yo creo que es de machos.

Todos los problemas trascendentales de Europa han tenido su encuadramiento en la región oriental.

La situación actual tiene el mismo ambiente. España es triste, injusta y simplemente un medio que los rebeldes han facilitado a las naciones fascistas, dando ocasión a que con ocupaciones de territorio español, que no podrían ser conservadas, se exijan, especulen y convengan otras compensaciones y ocupaciones fuera de España. Y así se explica que la Sociedad de Naciones y las naciones mismas que veían indiferentes cuanto en España ocurría, hayan despertado bruscamente en extraordinaria actividad cuando en el escenario internacional ha surgido el asunto austriaco y con mayor gravedad el checoslovaco. Ya era algo tarde. Baleares estaba ocupada, la frontera pirenaica amenazada, la portuguesa fascista y el Norte de España, Ceuta y Gibraltar sometidos a la presión de Italia y Alemania. El enemigo juega con ventaja.

Rusia es la que desde el primer momento ha apreciado la trascendencia que el asunto español podría alcanzar fuera de España.

Y así se da el caso de que ese gran pueblo que ha estado más que ninguno otro europeo, al margen de los asuntos occidentales, haya actuado en el presente con tan marcado interés.

Rusia es una nación que ha definido y orientado siempre su política internacional, muy

movida en el siglo pasado y muy de preocupación para Europa y fuera de ella, en este periodo del presente siglo.

Vió en el pasado su necesidad de intensificar su tendencia hacia el mar Negro para el amplio desenvolvimiento de su comercio y preparó sus ejércitos y su política para esos objetivos en los Dardanelos y en el Golfo Pérsico.

Así se produjeron las guerras turcas, muy duras y difíciles, en las que Rusia recogió las brillantes actuaciones de sus ejércitos de tierra y mar en ventajosos tratados diplomáticos.

En ellas se dieron aquellos combates navales de Scio y Techemé, en los que fué derrotada por completo la escuadra turca y que han sido estimados de un relieve análogo a los combates de Lepanto y Navarino.

En Crimea hizo frente a las más fuertes naciones de Europa, entre ellas Inglaterra y Francia, acreditando una vez más la función combativa de sus ejércitos.

Rusia fué la causa determinante de la decadencia del imperialismo francés de Napoleón.

Su conciencia de sus propios destinos lo señala la misma guerra europea, en la que hace una paz prematura cuando así cree que interesa a su pueblo.

Todo ello nos hace ver que el pueblo ruso solamente interviene y sólo va adonde cree que sus destinos se lo imponen, y va siempre que cree debe hacerlo; y cuando así lo hace, le acompaña una tenacidad grande y una potencialidad militar y naval extraordinaria.

Hoy su Marina y su Aviación es algo muy temido y algo muy misterioso. Ha sido y es un decidido defensor de los intereses del pueblo español. En esta liquidación de Ginebra el pueblo español espera mucho del pueblo ruso.

CORONEL BARCINO

EL AYUNTAMIENTO DE MADRID

Cuenta con recursos en cuantía suficiente para pagar los diversos vencimientos de intereses y amortizaciones de todos los empréstitos

Madrid, 25.—En una nota facilitada a la Prensa por la Secretaría del Consejo Municipal de Madrid se consigna que este viene anunciando con regularidad, por orden rigurosamente cronológico, los diversos vencimientos de intereses y amortizaciones de todos los empréstitos, a fin de obtener la absoluta normalidad en el pago del servicio de la Deuda dentro de muy breve plazo, pues cuenta para ello con recursos en cuantía suficiente; y advierte a los tenedores de obligaciones en cantidades que le representen, que la demora en la presentación de las facturas de cupones de obligaciones amortizadas dentro de los plazos que se señalen, darán lugar a la pérdida del derecho a cobrar, según el párrafo tercero, artículo 10 del decreto de la Presidencia de 14 de agosto de 1936.

UNA MALETA CON BOMBAS

Los explosivos eran parecidos a los que tenían que volar el túnel de Cerbère

París, 25.—En la consigna de la estación París-Lyon se ha descubierto una maleta que contenía cinco bombas. La Prensa anuncia que se trata también de bombas de «Csar», porque las cinco bombas descubiertas en la maleta son idénticas a las descubiertas en Cerbère para volar el túnel. Sabido es que las bombas de Cerbère fueron colocadas por un agente del vicecónsul italiano en Port-Vendres haciéndose pasar por anarquista.— Agencia España.

BALANCE FAVORABLE A LA REPUBLICA ESPAÑOLA

Entre 419 escritores y periodistas norteamericanos, 411 se declaran partidarios de ella, uno contrario y siete neutrales

Nueva York, 25.— Entre 419 escritores y periodistas de los más eminentes de los Estados Unidos, solamente uno se declara contra la República española, siete se declaran neutrales y 411 partidarios del Gobierno español. Esto ha puesto de manifiesto una reciente encuesta de la Liga de Escritores Americanos, la organización intelectual más importante de los Estados Unidos.

Los resultados de esta encuesta han sido publicados en el libro «Los escritores toman posiciones», que acaba de aparecer. Teodoro Dreiser, autor de la célebre «Tragedia americana», declara: «Soy contrario a Franco y al fascismo en general. Estoy persuadido de que Franco quiere hacer renacer los días sombríos de la Edad Media en España».

William Allen White, acaso el más conocido de los periodistas americanos desde hace un cuarto de siglo y que acaba de ser elegido presidente de la Asociación de Periodistas Americanos, responde a la pregunta de si está con Franco y el fascismo: «Sí, diez veces sí».

Thornton Wilder, autor del célebre libro «El puente de San Luis Rey», se declara «Sin restricciones en favor del Gobierno legal y de la España leal».

John Steinbeck, cuyos dramas han hecho sensación en Nueva York en las dos últimas temporadas, ha respondido: «Ha encontrado usted alguien cuyo móvil no sea el ansia de dinero que esté en favor de Franco?»

Entre otros muchos que se han declarado partidarios del Gobierno español podemos citar a Sherwood Anderson, Carleton Beals, Stephen Vincent Benet, William Rose Benet, Pearl S. Buck, Paul de Kruif, William Faulkner, Edna Feher, Lillian Heman, Ernest Hemingway, Dashiell Hammet, Langston Hushes, Fanny Hurst, H. V. Katterbon, Rockwell Kent, Manuel Konroff, Kathleen Norris, Dorothy Parker, George Seldes, Vincent Shean, Upton Sinclair, Louis Untermeyer.

En favor del fascismo y contra la República española sólo ha votado la señora Gertrudis Alorton.—Agencia España.

EL PLENO DEL PARTIDO COMUNISTA

Vidiella declara que, por encima de todo, está la guerra

Madrid, 25.— Han continuado las sesiones del Pleno del Comité Central del Partido Comunista.

Después de algunos informes locales, intervinó Mije, del Buró político del Partido, quien afirmó la necesidad de intensificar y estrechar la unión antifascista, y abogó porque se adopten cuantas resoluciones vayan encaminadas a resolver ampliamente el problema del abastecimiento de las clases trabajadoras en contra de los especuladores. Falta hace que se tome la consigna «todos y todo para la guerra». También expuso la necesidad de mejorar y aumentar la producción en todos sus órdenes.

Habló después Isidoro Díguez, secretario del Comité Provincial del Partido en Madrid. También expuso la necesidad de la unidad antifascista. Expresó el orgullo del Partido por cuanto ha trabajado y conseguido en este camino. En los actuales momentos todo debe estar supeditado al fortalecimiento de esa unidad y es preciso que Madrid no se duerma en los laureles de 17 de noviembre y esté en todo momento dispuesto a conmemorar su heroísmo.

Fernando Claudín habló a continuación y puso de relieve los efectos altamente beneficiosos de la A. J. A.

En último término habló Rafael Vidiella.

Hoy no existe—dijo—más que un problema nacional para todos los españoles: la independencia de España. Por encima de todo está la guerra con sus combatientes y sus productos. Las fábricas de guerra de Cataluña están preparadas para abastecer al Ejército de todos los elementos que necesite para la lucha y los trabajadores dispuestos a laborar sin descanso.

Al llegar a este punto se suspendió la sesión.

CONFESION TARDIA

Un periódico derechista de Burdeos declara que, sin la intervención italo-alemana, reinaría ya la paz en España

París, 25.— «Le Petite Gironde», periódico derechista de Burdeos, favorable hasta ahora a los fanquistas, publica un artículo en que se opone a las pretensiones de Mussolini en España. Escribe el periódico: «En un discurso el señor Daladier declaró que no negociaría con Mussolini mientras quedara un soldado italiano en las tropas de Franco». El periódico dice que sin la intervención de los alemanes e italianos la paz ya reinaría en España.— Agencia España.

UNA ESCRITORA CATOLICA NORTEAMERICANA

Se declara simpatizante de España

Nueva York, 25.— Le señora Kathleen Norris escritora católica y una de las novelistas más leídas en los Estados Unidos, ha telegrafado al Departamento de Estado, pidiendo que se levante el embargo de armas para España. La señora Norris se halla actualmente en Europa.— Agencia España.

UN PERIODICO SUIZO

Declara que Italia quiere el triunfo de Franco para señorear en el Mediterráneo

Aunque no lo vean los derechistas franceses

Basilea, 25.—En su editorial «Italia, España y la paz mundial», el «National Zeitung» de Basilea, subraya con fuerza que Italia quiere la victoria de Franco «no solamente por el prestigio de la Roma fascista», sino también y sobre todo «por su deseo de hegemonía». Italia, en efecto, «no se contenta ya con una simple paridad en el Mediterráneo; desea fijar su pabellón no solamente en el Mar Rojo, en el Océano Índico y en el Océano Pacífico, sino también en el Atlántico. Es una cuestión de potencias, o sí se quiere, de tonelaje. Del mismo modo que el Reich quiere reunir toda una porción de Europa, Italia trata de asimilar el Mediterráneo». Es decir, por lo menos el primer imperio de los Césares, a pretexto de afinidades étnicas.— Agencia España.

PALACIO DE JUSTICIA

EL SABADO EMPEZARA A VERSE LA CAUSA INSTRUIDA CONTRA CUARENTA Y SIETE ESPIAS Y SABOETADORES, DETENIDOS POR LA POLICIA

El Juzgado especial nombrado para instruir las diligencias sumariales con motivo del importante servicio prestado por la Policía, que tuvo como resultado el descubrimiento de un grupo de individuos que estaban en relación con los fascistas, para provocar disturbios en nuestra retaguardia, trabaja con gran actividad, al objeto de terminar el sumario para que la causa pueda verse el sábado, ante los Tribunales.

Durante estos días el juez especial y sus auxiliares han tomado declaración a los cuarenta y siete detenidos, entre los que figura un español de Franco.

LOS ABASTECIMIENTOS

NUEVO SUMINISTRO DE PATATAS

Hoy jueves y todos los días necesarios para terminar la partida que se pondrá a la venta, se efectuará en esta ciudad otro racionamiento de patatas a razón de un kilo por habitante. Para la adquisición del producto será preciso entregar el ticket número 61 de la hoja de racionamiento de aquel producto.

Para facilitar la distribución, hoy acudirán los compradores cuyo número del carnet de racionamiento sean impares, y los demás días, si quedan patatas, se despacharán indistintamente unos y otros.

SERA AUMENTADA LA CANTIDAD DE ACEITUNAS QUE SE DISTRIBUYE

Teniendo en cuenta que las declaraciones juradas de la existencia de aceitunas, presentadas por los industriales que preparan en Barcelona el indicado artículo, demuestran que en relación con las cantidades que se distribuyen actualmente hay un excedente que debe ser liquidado dentro de la presente temporada, la Consejería Regidoria de Abastos advierte que el reparto semanal de aceitunas a las tiendas de bacalao y en las tiendas especializadas, queda aumentado, a partir de la próxima semana, hasta 27 kilos para las primeras de las citadas tiendas y hasta 110 kilos para las segundas.

ESTA TARDE DARA SU ANUNCIADA CONFERENCIA EN EL ATENEO BARCELONÉS, D. JOSE OTS

Hoy, don José Ots, director del Centro de Estudios de Historia de América en la Universidad de Sevilla, dará una conferencia sobre «La presencia del Estado español en América durante el periodo colonial», en el Ateneo de Barcelona, Canuda, 6, a las cinco y media de la tarde.

DOS NOTAS DE LA AGRUPACION PROFESIONAL DE PERIODISTAS

Esta Agrupación pone en conocimiento de los periodistas que oportunamente solicitaron el carnet internacional de la F. I. J., que pueden pasar a recogerlo en la Secretaría de la Agrupación, Rambla de los Estudios, 6, todos los días de cuatro a seis de la tarde. Los que lo hubieran solicitado sin que todavía hayan formalizado la inscripción, deberán hacerlo en la mayor brevedad.

Con referencia a los permisos de tenencia y uso de aparatos fotográficos que expide la Comisaría General de Orden Público, esta Agrupación recomienda a sus afiliados clasificados profesionalmente como reporters gráficos, se personen con la mayor urgencia en esta Secretaría de cuatro a seis, para resolverles la tramitación de dicha autorización.

HOY, CONFERENCIA A CARGO DE DON RAFAEL IASIS Y MARCA

A las siete de la tarde de hoy tendrá lugar en el Casal de la Cultura una conferencia, perteneciente al ciclo de exaltación patriótica, a cargo de don Rafael Iasis y Marca. El tema que glosará el conferenciante será: «Barcelona, capital de España».

Ayuntamiento

EL ALCALDE ASISTE A LOS REPARTOS DE LECHE Y GALLETAS A LOS NIÑOS DE LAS ESCUELAS

El alcalde don Hilario Salvadó inauguró el martes los repartos de leche y de galletas a los niños de los Grupos Escolares de Barcelona. Los repartos de ayer se efectuaron en los Grupos «Narcís Oller», «Lluís Vives» y «Parvulari Forestier», del Ayuntamiento de Barcelona. Acompañaron al alcalde en el acto de la inauguración el consejero de Cultura don Víctor Colomer, los consejeros municipales señores Cordero, Vinyals, Piera y Aragón, el señor Casademunt, en representación de la Generalidad de Cataluña, y el diputado señor Cordero, en representación del Gobierno de la República. También asistió una comisión de representantes de las entidades donantes, que son: Ayuda Internacional, Labour Party, de Londres, donante de las expediciones de leche, y el Comité Socialista Belga, de Liège, donante de las galletas. Estos repartos se ampliarán a otros grupos y se crearán nuevas cantinas.

PANTALLAS

EL GRANDIOSO Y RESONANTE EXITO DEL FILM «EL DIPUTADO DEL BALTICO» EN EL FEMINA

El éxito logrado por esta magnífica película soviética el día de su estreno en el Cinema Fémima, se ha visto plenamente confirmado y aun aumentado en posteriores exhibiciones.

«El diputado del Báltico», que, como ya dejamos consignado, es un bello y magnífico film, ha entrado, triunfalmente, en su segunda semana de proyección. Por algo fué esta película aclamada por la crítica mundial, como la producción más emotiva salida de los estudios de la U. R. S. S.

La vida del gran sabio ruso K. A. Timiriásev — retratada a lo largo del metraje de este film — tiene tales atractivos y tal interés que el espectador hállase sugestionado desde las primeras escenas e íntimamente ligado a la fuerza emotiva del asunto que mueve las figuras de «El diputado del Báltico».

Digamos para terminar esta breve reseña, que es esta la creación más prodigiosa del actor N. Cherkasov, que cuenta solamente veintiocho años de edad y a quien ya se llama en los Estados Unidos el «Paúl Muni soviético».

GENERALIDAD DE CATALUNYA

Los luchadores de la 43 división dirigen un fervoroso telegrama de adhesión al Presidente

El consejero de Gobernación ha dictado una disposición señalando que los individuos pertenecientes a los Cuerpos uniformados sólo tendrán derecho a viajar gratuitamente en las plataformas de los tranvías, metros y autobuses

LOS GENERALES MARTINEZ MONGE Y MARTINEZ CABRERA VISITARON AYER AL SEÑOR COMPANYS

El Presidente de la Generalidad estuvo en su despacho oficial trabajando en los asuntos de la Presidencia.

Recibió después varias visitas, entre ellas la de los generales Martínez Monge y Martínez Cabrera, la del presidente accidental del Parlamento de Cataluña, señor Serra Hunter, y la del coronel Pérez Farrás, coronel Claudin y el ex consejero de la Generalidad señor Santillán.

HOY SE REUNIRA EL CONSEJO

Según referencias facilitadas a nosotros, esta tarde se reunirá el Consejo Ejecutivo de la Generalidad de Cataluña.

TELEGRAMA DE ADHESION QUE LOS LUCHADORES DE LA DIVISION 43 HAN ENVIADO AL PRESIDENTE

Desde la cumbre de los Pirineos donde está luchando la 72 brigada de la 43 división, ha mandado al Presidente de Cataluña la siguiente adhesión: «Desde las altas cimas del Pirineo, en estos momentos de lucha encarnizada y gloriosa, a usted, que es la máxima representación de nuestra querida Cataluña y en nombre de los combatientes que luchamos con coraje en las filas de la 72 brigada (43 división), le dirigimos este sencillo testimonio de afecto en todos nosotros, del deseo que hace latir nuestro corazón y que da fuerza al brazo para que no tiemble el arma que ha de darnos la libertad, la justicia social y la victoria, por la que todos luchamos». Siguen las firmas.

El Presidente ha contestado a los heroicos combatientes con un telegrama de admiración y felicitación.

UNA ORDEN DEL CONSEJERO DE GOBERNACION SOBRE LA UTILIZACION DE TRANVIAS

El consejero de Gobernación y Asistencia Social ha hecho pública la siguiente nota: «Las restricciones impuestas por las actuales circunstancias en los medios de transporte y el crecido número de fuerzas gubernativas que residen en Barcelona y su comarca, obligaron a restricciones en la tolerancia que permitía a todos los individuos que pertenecen a los citados Cuerpos utilizar gratuitamente y con derecho preferente los tranvías, metro y autobuses. El Reglamento establece el derecho a viajar

gratuitamente a dos agentes de la autoridad en la plataforma de cada coche. Este derecho no puede constituir un privilegio, que en el tiempo presente sería impropio de fuerzas populares que luchan por la democracia republicana. Es una concesión hecha en beneficio del servicio encomendado a dichos agentes, carabineros e individuos del Cuerpo de Seguridad y Mozos de Escuadra.

Por otra parte, fuera de los actos de servicio, todos los individuos de las fuerzas de Orden Público han de estimar como un deber el ser considerados igual que los trabajadores de cualquiera profesión intelectual o manual.

En estos momentos, mientras las dificultades de transporte y la superpoblación de Barcelona imponen privaciones y molestias a todos los ciudadanos, las fuerzas de Orden Público no pueden aceptar un trato de favor en perjuicio de sus compañeros los trabajadores.

Atendidas estas razones y ante las quejas que se producen, el consejero de Gobernación y Asistencia Social, los jefes de las fuerzas de Seguridad y Carabineros y Mozos de Escuadra y el comisario general de Orden Público, han acordado que los individuos pertenecientes a los Cuerpos uniformados sólo podrán considerarse con derecho a ocupar gratuitamente y con preferencia un lugar en las plataformas de los tranvías, metro y autobuses, cuando vayan armados con fusil y provistos de correa, requisitos propios de los actos de servicio.

En todos los demás casos tendrán igual consideración que el público en general.

EL PRESIDENTE RECIBIO LA VISITA DE UNA COMISION DE LA ALIANZA DE LA MUJER JOVEN

El Presidente de la Generalidad, don Luis Companys, recibió ayer al mediodía la visita de una comisión de la Alianza de la Mujer Joven, que saludó al señor Companys con motivo del primer aniversario de la fundación de aquella entidad, y, además de ratificarle su adhesión, le hizo entrega de un ramo de flores de la tumba del Presidente Maciá.

EL PRECIO DE LOS «CESTOS PATATERO»

El «Diari Oficial» de la Generalidad publica una orden por la cual se fija para toda Cataluña el precio de venta de los «cestos patateros», en 132 pesetas la docena.

ESCENARIOS

REPOSICION EN EL BARCELONA DE «LA ESCLAVA DE SU GALAN», DE LOPE DE VEGA

Esfuerzo loable el realizado para poner rápidamente en marcha el coquetón teatro Barcelona, damnificado en uno de los violentos bombardeos perpetrados en nuestra ciudad.

La renovación de las funciones teatrales en el citado coliseo, efectuóse con la reposición de la comedia clásica de Lope de Vega, «La esclava de su galán», por cierto, puesta en escena con toda dignidad.

Aun cuando «La esclava de su galán» no está clasificada como de primera fila de las obras caudales del «Fénix» no deja de ser una comedia de enredo, ligera, intrascendente y graciosa, destinada, más que todo, a gustar y a entretener al público.

Carlos Martínez Baena, como director y animador de la reposición escénica, logra con inteligencia y respeto, el prodigio de actualizar lo clásico, de infundir al conjunto un ritmo, una vivacidad, una simplicidad graciosa, aunque un poco descuidada, pero muy perdonable. El espectáculo resulta lindo, en el que la gracia de la farsa y la belleza del verso son subrayadas por la policromía de la luz y el color, y por las calidades de terciopelos, plumas y brocados, ya que la obra ha sido puesta en escena bellamente vestida; y por la soltura de las actitudes y el encanto de las expresiones y de gesto.

El público acogió favorablemente la obra looperiana, y aplaudió repetidas veces en el transcurso de la representación.

De los intérpretes, hay que destacar la labor muy excelente, de Esperanza Ortiz, del galán Espinosa y de Antonia Plana, muy bien secundados por el resto de la compañía.

La dirección escénica a cargo de Carlos Martínez Baena, un acierto, lo propio que el decorado de Amic Montero, entonado con sobria modernidad y exquisito gusto.

B. S. N.

REPOSICION DE «GENIO Y FIGURA», EN EL ROMEO

Juan Bonafé, el gran actor, ha repuesto en los carteles del Romeo una de sus más destacadas creaciones: «Genio y figura».

La comedia de Paso y García Alvarez, tiene en Bonafé su mejor intérprete.

El público aplaudió con cariño al veterano y gracioso actor, a sus colaboradores Carmen Sanz, Samsó y Fuentes, principales intérpretes de la obra.

EL DOMINGO, EL DOCTOR A. TRABAL, DARA UNA CONFERENCIA EN EL ATENEO BARCELONÉS

Formando parte del ciclo de conferencias organizado por el Ateneo Profesional de Periodistas, el domingo, a las once y media de la mañana, en el salón de actos del Ateneo Barcelonés se celebrará la XXI disertación a cargo del diputado a Cortes por la provincia de Barcelona don José A. Trabal, quien desarrollará el interesante tema «Perspectivas y caminos de la República. Valor de Cataluña».

ADAPTACION DEL CARBON VEGETAL EN LOS MOTORES DE GASOLINA

Los ensayos efectuados han dado un excelente resultado

Por los servicios técnicos del Instituto Forestal de Investigaciones y Experiencias, se han realizado las pruebas de adaptación de un gasógeno alimentado con carbón vegetal a un camión con motor de gasolina, perteneciente a los servicios de la Jefatura de Transportes del Ministerio de Hacienda y Economía.

Dichas pruebas, realizadas en un recorrido de 314 kilómetros, de Barcelona a La Junquera y regreso, han dado un resultado satisfactorio, pues el consumo fué de 51 kilos de cisco picón por cada cien kilómetros, desarrollando velocidades de 80 kilómetros por hora, con carga, y una media de 30 kilómetros. Es decir, que el coste del combustible en el recorrido que en gasolina hubiera sido de 118 pesetas, ha sido de 25 pesetas en carbón, que es además producto nacional.

CENTRO CULTURAL Y RECREATIVO DE SEGURIDAD POPULAR

Conferencia para mañana

Mañana a las cinco de la tarde en el salón de actos de ese Centro, tendrá lugar una conferencia en la que se glosarán los trece puntos de la declaración ministerial y que correrá a cargo de Federico Melchor, miembro del Comité Ejecutivo de las Juventudes Socialistas Unificadas y Alianza Juvenil Antifascista.

DIVERSIONES VARIAS

GRAN TEATRO DEL LICEO TEMPORADA OFICIAL DE ARTE LIRICO

Hoy jueves, 26 mayo 1938. Tarde, a las cinco en punto.

ULTIMA SEMANA

Reaparición del famoso divo tenor Ricardo Mayral. La grandiosa zarzuela en tres actos, del inmortal Barbieri,

JUGAR CON FUEGO

por los ovacionados artistas Conchita Panadés, María Zaldívar, Ricardo Mayral, Pedro Terol, Pablo Gorgé y Antonio Palacios. Maestro director: Ramón Gorgé. Escenificación de Eugenio Casals.

FRONTON NOVEDADES

Hoy jueves, tarde a las 3'45, a palé: AZURMENDI y CHIQUITO GALLARTA contra QUINTANA IV VILLARO

FRONTON TXIKI-ALAI

Hoy jueves, tarde a las 3'30: NATI y VASQUITA contra SAGRARIO y TONI

GRAN TEATRO DEL LICEO

Esta tarde, Ricardo Mayral cantará «Jugar con Fuego»

En la tarde de este jueves reaparece en el primer escenario de Barcelona, ello es en el del Gran Teatro del Liceo, el magnífico tenor aclamado por numerosos públicos, Ricardo Mayral con la inmortal zarzuela de Barbieri, «Jugar con fuego». Al público le será dado ovacionar a Mayral así como a estos colosales cantantes de la bella voz, ya que así se les califica en arte, Conchita Panadés, Pedro Terol y Pablo Gorgé. A las maravillas de su arte, puesto que ellos volvieron triunfalmente por los fueros de la española zarzuela, añábase se exaltando su nombre, el del genial Antonio Palacios, dueño y señor de la franca comicidad en el Liceo. La batuta precisa, ágil y de reconocida musicalidad como lo es la de Ramón Gorgé concertará y dirigirá la orquesta. La documentación probada así como a la pericial maestría del gran escenificador Eugenio Casals patentizará el arte en la soberbia puesta en escena de «Jugar con fuego» en nuestro Gran Teatro del Liceo.

Bonita gramola Defiéndase usted DE LA TEMIBLE APOPLEJIA Chic. Modelo original, buen precio. Razón: TI. 75714. De 9 a 11

Señoras y Señoritas Modista Se cortan y prueban vestidos, abrigos, etcétera, por cinco pesetas, en c. Badal, 143, principal, tercera (Sana)

Motors eléctricos ANCH, 35 - 37

COMADRONA CIRUJANA, HOSPEDAJE S EMBARAZADAS, Consulta gratis, HOSPITAL 70, 1.º Teléf 18251

ANUNCIESE Ud. en «EL DIA GRAFICO» SIN SALIR DE SU CASA PUEDE USTED CURARSE Dr. Nuky (de Boston)

Otra de las enormes ventajas de este modernísimo, rápido y económico sistema curativo, que tanto aprecian los enfermos cansados de gastar y sufrir.

Cúrese con rapidez y economía enviando una botellita de orina, edad y algunos datos de su enfermedad a la Sección de Investigación y Análisis de Tratamientos Dr. Nuky (exclusivamente vegetales), Balmes, 256, chalet, Barcelona. Teléfonos: Dirección, 81250; Administración, 83731; Laboratorios, 70801. De 10 a 1 y de 4 a 7, Festivos de 10 a 1.

BANDERAS de todos los paises EL INGENIO -- Raurich, 9 Teléfono 15086

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.
Delegado comercial: Teléfono 37334.
Redacción: Pasaje de la Merced, 8.
Teléfonos: 37313 y 37305.
Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES

NÚMERO **30**
SUELTO: **30** CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Jueves, 26 de Mayo de 1938 Núm. 6.749

El Cupón de los Ciegos

En el sorteo celebrado ayer en el local del Sindicato de Ciegos de Cataluña resultaron premiados los siguientes números de todas las series: con 62'50 pesetas el 625, y con 7'50 pesetas los números 25, 125, 225, 325, 425, 525, 725, 825 y 925.

LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

En la zona de Tremp prosigue con éxito el ataque del Ejército de la República

Han sido ocupadas la ermita de Esplugas y algunas alturas del monte Conques, siendo capturados 720 facciosos, entre ellos bastantes oficiales y sargentos

EN LEVANTE EL ENEMIGO OCUPA DOS POSICIONES, Y NOSOTROS RECONQUISTAMOS EL VÉRTICE ALTO DE JOVER

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

EJERCITO DE TIERRA

Ejército del Este. — En la zona de Tremp nuestras tropas han ocupado la ermita de Esplugas y algunas alturas del monte Conques, donde se han cogido varios prisioneros. Se ha pasado a nuestras filas un cabo con su escuadra, armamento y munición.

En las operaciones de ayer en la misma zona, fueron capturados 720 prisioneros, entre ellos bastantes oficiales y sargentos.

Ejército de Levante. — Apoyado por gran masa de artillería y aviación, el enemigo logró ocupar Umbria y Cabezo Alto, posiciones situadas en el sector de Corbalán.

En la zona de Mosqueruela, nuestras fuerzas reconquistaron brillantemente el vértice Alto de Gorriz.

Fueron rotundamente rechazados otros ataques enemigos en los demás sectores de este Ejército.

Demás Ejércitos sin noticias de interés.

En Rosas de Llobregat se instalará una Casa de Reposo destinada a los Comisarios de guerra

Como consecuencia de las activas gestiones que ha venido realizando uno de los más decididos militantes del Socorro Rojo de Cataluña en Rosas de Llobregat, Ramón Costa, en breve será inaugurada en dicha localidad una Casa de Reposo para comisarios de guerra, instalada en un local que reúne condiciones soberbias para el fin a que se le destina.

Dicha Casa de Reposo estará patrocinada por la División Lister.

POBRES PRESOS

El parque de «regeneración» de la carretera de Sevilla

Huelva, 25. — Se conocen detalles del espanto que supone la permanencia en un llamado «Parque de Regeneración» establecido cerca de la carretera de Sevilla a Huelva.

Todos los horrores de los campos de concentración alemanes están siendo coplados, con criminal placer, en este «Parque de Regeneración», donde se cultiva el dolor y la desesperación de los infelices que en él están recluidos.

La capacidad del campo es para 300 personas, pero actualmente sufren en él toda clase de martirios más de un millar de hombres a quienes—ni sus feroces enemigos—pueden acusar de ninguna acción indigna.

Trabajan estos forzados desde las cinco y media de la mañana hasta las seis de la tarde, y cobran dos reales diarios de los cuales se descuentan los gastos de ropa. El rancho es francamente incomedible y el pan escásísimo.

Por la menor cosa son impuestos inhumanos castigos. Entre ellos el más frecuente es el de dormir a la intemperie.

LA AYUDA DE LOS COMBATIENTES A NUESTROS NIÑOS

La Sección de Transmisiones del 492 batallón de la 123 Brigada Mixta, 27 División, ha acordado apadrinar la Residencia «Rosa Luxemburgo» de «Ajut Infantil de Rezagadas». Dichos soldados harán una importante aportación mensual en metálico para afianzar el apadrinamiento.

EN EXTREMADURA

Los guerrilleros republicanos han volado en un mes ocho trenes

Madrid, 25. — El diario «Política» publica hoy la siguiente noticia: «Los guerrilleros extremeños dan muestras de gran actividad, como lo prueba el hecho de que en el transcurso de un mes han sido volados por ellos ocho trenes cargados de hombres y material».

ASI NO HAY PLEITOS

Cómo se pagan en la zona facciosa las horas extraordinarias de trabajo

Gibraltar, 25. — Los facciosos españoles presumen de haber acabado con los conflictos sociales. Evidente. Para Franco no hay pleito social posible. Con encarcelar al reclamante o fusilarle en los casos de reincidencia, se consigue que no haya trabajador dispuesto a formular demandas por muy justas que éstas sean.

Recientemente, los sociólogos de Franco han «conjurado» de manera pintoresca—si no fuera por la burla que supone—un pleito de trabajo planteado por los obreros de un pueblo del campo de Gibraltar.

Dichos trabajadores venían haciendo jornadas agotadoras: catorce y diez y seis horas diarias. Los obreros solicitaron el pago de las horas extraordinarias. La Comisión de Trabajo ha estudiado el caso y su fallo no puede ser más peregrino. Que las horas extraordinarias

LOS AVIADORES «NACIONALES»

Necesitan intérpretes de lengua italiana y alemana

Madrid, 25. — Los aviadores «nacionales» de Franco no conocen el idioma español. Necesitan intérpretes y traductores que hablen el alemán y el italiano. Por ello «Heraldo de Aragón», en uno de sus últimos números, publica una convocatoria del jefe del Parque Nacional para crear treinta plazas de intérpretes de lengua alemana e italiana para servicio de los aeródromos que poseen los facciosos.

no sean consideradas como satisfechas, figurando su importe como aportación «voluntaria» a las diferentes suscripciones patrióticas que están actualmente abiertas.

La Comisión de Trabajo está muy satisfecha porque contra su fallo no ha sido formulada ninguna protesta.

EDITORIAL

Hay que luchar firmemente por la República

UN periodista norteamericano que es fervoroso amigo de Cataluña y de la República por las que se ha arriesgado a poner en peligro su situación, no aviniéndose a que se aceptaran como ciertas las patrañas de los facciosos y de los invasores y exponiendo, en cambio crudamente sus críticas cuando lo ha estimado pertinente por ser ante todo y por encima de todo amante de la verdad, presenciaba con nosotros, días pasados, el desfile de unos batallones de voluntarios que iban a integrarse al Ejército de la República. El espectáculo era emocionante, porque junto con muchachos que no llegaban a los veinte años, desfilaron hombres ya hechos. Unos y otros, reflejaban en su rostro una gran fortaleza moral, conciencia plena del paso que habían dado y además un espíritu de disciplina que desde aquel momento les hacía aptos para incorporarse a las filas de los combatientes del Ejército Regular.

Aunque habituado a los grandes, impresionantes desfiles de combatientes durante la Gran Guerra, participaba de nuestra emoción el periodista norteamericano. Pero al terminar el desfile, con aire preocupado, nos hizo partícipes de su contrariedad. «Usted—nos decía—no se ha dado cuenta de un hecho que ya no debiera registrarse, cuando se ha llegado muy cerca de los dos años de guerra. Ya sé que ahora no refleja discrepancia sino aportación generosa de esfuerzos y que la unidad moral que liga a todos los defensores de la causa republicana, sobrepasa a todos los intereses de partido o de organización social. Pero así como en el campo faccioso la bandera monárquica y la de Italia revelan la existencia de una discrepancia que más tarde o más temprano tendrá unos efectos que vendrán a favorecer los intereses de la República porque se establecerá un antagonismo que creará el odio entre los que sientan la condición de españoles contrarios a soportar la esclavitud y los invasores que tienen conciencia de que su participación en la guerra ha impedido la derrota y el aniquilamiento de los facciosos, en el campo de la España leal, que perduren las banderas que no congreguen a todos los españoles o a todos los hijos de cada uno de los pueblos con personalidad acusada que integran España, es un hecho que da la apariencia de haberse establecido sólo una solidaridad momentánea. Y unas veces porque en los desfiles se observa la ausencia de la bandera de la República y otras porque no sólo está borrada sino que desaparece «aglutinada» por las banderas sindicales, lo cierto es que el extranjero que, sin tener un conocimiento exacto de lo que se debate en esta guerra, haya presenciado el desfile a que hemos asistido, se mostrará sorprendido cuando la digan que las fuerzas que acaba de ver van a integrarse al Ejército de la República. Una sola bandera debiera cobijar a todos los combatientes de la España leal para evidenciar a propios y extraños que se disponen a luchar por la independencia de España y por la existencia, consustancial con la de España, de la República. Ustedes debieran enquistar la verdad de esta solidaridad, de esta unidad moral, en los cerebros de todos los ciudadanos que aspiran a la victoria de la República».

Confesamos que venimos coincidiendo con el criterio expuesto por el periodista norteamericano y que cada día que pasa nos afirmamos más en que con frecuencia sabe hacerse intérprete del buen sentido, dando lecciones de ecuanimidad y de patriotismo, un hombre procedente del campo confederal, y en el que permanece por animarle convicciones arraigadas, el teniente coronel Cipriano Mera. Con motivo de la entrega de una bandera en el frente del Centro ha hecho una declaración que deben hacer suya y avalarla con su convicción y entusiasmo, cuantos ansien el triunfo de la causa antifascista: «Es preciso luchar firmemente—ha dicho—por la República ya que ésta aglutina todas las ideologías y funde todas las discrepancias».

Lo hemos dicho más de una vez y no nos cansaremos de repetirlo. España es una República democrática y en el momento que se atenta contra su existencia deben agruparse en torno de su bandera todos los hombres de buena voluntad, por ver encarnada en ella todas las ideologías y por tener el convencimiento de que dará satisfacción a todas las aspiraciones conducentes a formar una España digna de ocupar en el concierto de las naciones el lugar destacado que le corresponde.

LA GOTA DE CHAMBERLAIN

Y las rogativas de los preladados de la zona facciosa

Si lo dijera el «Daily Herald» recogiendo la noticia como un rumor, podría creerse que se trataba de un rasgo de «humour», aunque desde el 19 de julio los facciosos han demostrado cumplidamente que su catolicismo es compatible con la crueldad y la barbarie. Pero el gran periódico londinense recibe la información de su corresponsal en Gibraltar, quien afirma que desde la Radio Ceuta se ha hecho saber que el cabecilla Franco, con la colaboración de los preladados que bendicen a los piratas del aire que asesinan a las poblaciones de la España republicana, ha ordenado que en toda Andalucía se eleven preces para que sir Chamberlain sane de la gota que le ha obligado a permanecer unos días en cama.

Temeroso Franco de que tuviera que alejarse el protestante Chamberlain del Poder, quedando huérfana la política de no intervención, tan favorable a los agresores de España, de uno de sus más decididos partidarios, junto con el cristianismo lord Halifax y el socialista Leon Blum, ha olvidado que en la zona esclavizada los protestantes han visto saqueados sus templos y pocos son los fieles que han quedado con vida. Convencido de que los conservadores ingleses, excepto aquellos que incurren en la «candidez» de sentirse heridos cuando son bombardeados los buques mercantes británicos y creen que su patria está obligada a defender el respeto a los pactos firmados, no han de oponerse a que los Estados totalitarios nos aniquilen, le hacen carantoñas al primer ministro y expresan el deseo de que conserve su salud, impetrandole la ayuda de Su Providencia, sin duda para que, a cambio de las rogativas pongan en vías de ejecución el Tratado angloitaliano que, en principio, se había convenido no tuviera efectividad hasta que hubiera quedado aniquilada la República española.

Los preladados que han bendecido a los hijos de Mahoma, de los que están naciendo descendientes a centenares en la zona más católica de la España esclavizada, no han de sentir el menor reparo en desear que se prolongue la vida de un protestante que puede facilitar la victoria a los facciosos, aunque éstos hayan asesinado a millares de españoles dignos.

Ven que la victoria que parecían tener en la mano Franco, los italianos y los alemanes, se les escapa y ante la posibilidad de que tengan que abandonar la partida, recurren a las rogativas, elevando sus preces a su Dios, para que hoy Chamberlain dé su anuencia a las dilaciones italoalemanas y al envío de millares de soldados, cañones y aviones para que pueda consumarse el proyectado, aunque imposible, el aniquilamiento de la República española.

AGUIRRE

LOS FACCIOSOS

Acogen triunfalmente a los terroristas

Hendaya, 25. — Tamburini, condenado por el Tribunal Correccional de Perpiñán, por haber intentado colocar una bomba en el túnel de Cerbere a Port-Bou, ha expiado ya su pena y ha sido expulsado del territorio francés.

Naturalmente, pidió ser conducido a Hendaya para pasar a la España facciosa. Levado a la frontera bajo la escolta de dos inspectores de Policía, las autoridades facciosas de Irún lo acogieron triunfalmente.—Agencia España.

EN MADRID

Para evitar la ocultación de géneros y la especulación ilícita

Madrid, 25.—Firmada conjuntamente por el gobernador y el alcalde se ha cursado un orden encaminado a normalizar el funcionamiento de los comercios, evitándose a la vez la ocultación de géneros y la especulación ilícita.

Las autoridades mencionadas han dispuesto que todos los comerciantes de Madrid y en su ausencia sus apoderados o representantes que posean artículos de uso y vestido, remitan a las Tenencias de Alcaldía declaraciones juradas de las existencias. A este fin se dictan normas y se concede un determinado plazo de días, durante los cuales los comerciantes cierran los establecimientos, a fin de que se anoten las declaraciones juradas, en el que se anotarán las ventas, para poder comprobar en cada momento la veracidad de la declaración jurada.

También ha manifestado el gobernador que se propone adoptar medidas encaminadas a que los individuos de las fincas incautadas por